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สมการตดิรูท 

 
เรือ่งนี ้จะตอ้งแกส้มการท่ีมีเครือ่งหมาย √     อยู ่
วิธีการแกส้มการประเภทนี ้จะตอ้งก าจดัเครือ่งหมายรูทใหห้มดไป โดยการยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง 

การยกก าลงัสอง จะท าใหรู้ทหายไปได ้กลา่วคือ  (√𝑎)
2

 = 𝑎    ภายใตเ้ง่ือนไข 𝑎 ≥ 0 

 

สิง่ที่ตอ้งระวงัคือ การยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง อาจท าใหไ้ด ้“ค าตอบปลอม” โผลอ่อกมาได ้
เพราะการยกก าลงัสอง จะท าใหส้ิง่ที่ “เคยไมจ่รงิ” กลายเป็นจรงิได ้

เช่น    2 ≠ −2    แตพ่อยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง จะได ้   4 = 4    กลายเป็นสมการท่ีเป็นจรงิ 
ดงันัน้ ถา้มีการยกก าลงัสองทัง้สองขา้ง เมื่อแกส้มการเสรจ็ ตอ้งเช็คเสมอ วา่เลขที่ไดเ้ป็นค าตอบจรงิหรอืไม่ 
โดยลองน าค าตอบที่ได ้ไปแทนสมการตัง้ตน้ ถา้ไมจ่รงิแปลวา่นั่นไมใ่ชต่  าตอบ 
 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ √𝑥 + 2 = 𝑥 
วิธีท า ก าจดัรูทโดยการยกก าลงัสองทัง้สองขา้งก่อน จะได ้

 

พอรูทหาย ก็คอ่ยแกส้มการตามปกติ 
 
 
 
 
 

จากนัน้ ตรวจค าตอบ โดยการน าตวัเลขที่ได ้ไปแทนในสมการตัง้ตน้  √𝑥 + 2 = 𝑥 
น า   2  ไปแทน: √2 + 2 = 2 จรงิ 
น า −1 ไปแทน: √−1 + 2 = −1 ไมจ่รงิ 
ดงันัน้ ค าตอบของสมการนีค้ือ  2  เพียงค าตอบเดียว # 

 

สิง่ที่ตอ้งระวงัคือ การยกก าลงัสอง กระจายในการบวกลบไมไ่ด ้ นั่นคือ  (√𝑥 + 2)
2

≠ √𝑥
 2

+ 22 

แตเ่ราตอ้งกระจายดว้ยสตูร (น + ล)2 = น2 + 2นล + ล2 

 (น − ล)2 = น2 − 2นล + ล2 
 

ดงันัน้  

 
 

จะเห็นวา่ในกรณีที่ตวัติดรูท มตีวัอื่นบวกลบอยู ่“ขา้งนอกรูท” เช่น  √𝑥 + 2     ถึงยกก าลงัสองไป ก็ก าจดัรูทไมไ่ด ้

ในกรณีนี ้ใหย้า้ยตวัที่บวกลบอยูน่อกรูท ไปไวอ้ีกฝ่ังก่อน คอ่ยยกก าลงั 
เช่น √𝑥 − 1  =  𝑥 − 4 →  ตอ้งยา้ย  −1  ไปทางขวาก่อน คอ่ยยกก าลงัสอง 
 √𝑥 + 2 + 1  =  𝑥 + 3 →  ตอ้งยา้ย  +1  ไปทางขวาก่อน คอ่ยยกก าลงัสอง 
 √𝑥 − 1 − √𝑥 − 2  =  1 →  ตอ้งยา้ย  √𝑥 − 1  หรอืไมก็่ √𝑥 − 2  มาทางขวาก่อน 
 
 
 

 (√𝑥 + 2)
2

 = (𝑥)2 

 𝑥 + 2 = 𝑥2 

 𝑥 + 2 =  𝑥2 
 0 =  𝑥2 − 𝑥 − 2 
 0 =  (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) 
 𝑥 =  2, −1 

 (√𝑥 + 2)
2

 =  √𝑥
 2

+ 2(√𝑥)(2) + 22 

  =  𝑥 + 4√𝑥 + 4 



2    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  √𝑥 + 6 + 3  =  2𝑥 
วิธีท า ขอ้นี ้มี 3 บวกอยูน่อกรูท ถา้เอามายกก าลงัสองเลย รูทจะไมห่าย 

ตอ้งยา้ย 3 ไปอีกฝ่ังก่อน คอ่ยยกก าลงัสอง ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น า  1
4
  ไปตรวจค าตอบ น า  3  ไปตรวจค าตอบ 

 
 
 
 
 

 
ดงันัน้ ค าตอบของสมการคือ 3 เพียงค าตอบเดียว # 

 
 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  √𝑥 + 2 + √3 − 𝑥  =  3 
วิธีท า ขอ้นี ้มีรูทสองตวั ตอ้งคอ่ยๆก าจดัทีละตวั 

เริม่จากก าจดั √     ที่ √𝑥 + 2 ก่อน แตก่่อนยก ตอ้งยา้ยตวัที่บวกอยูก่บั √𝑥 + 2 ไปไวอ้ีกฝ่ังก่อน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

น า   2  ไปตรวจค าตอบ: √2 + 2 + √3 − 2 = 3 จรงิ 
น า −1 ไปตรวจค าตอบ: √−1 + 2 + √3 − (−1) = 3 ก็จรงิอีก 

ดงันัน้ ขอ้นีค้  าตอบ คือ  2  และ  −1  ทัง้สองตวั # 

 
 
 
 
 

 √𝑥 + 6 =  2𝑥 − 3 

 (√𝑥 + 6)
2

 =  (2𝑥 − 3)2 

 𝑥 + 6 =  (2𝑥)2 − 2(2𝑥)(3) + 32 
 𝑥 + 6 =  4𝑥2 − 12𝑥 + 9 
 0 =  4𝑥2 − 13𝑥 + 3 
 0 =  (4𝑥 − 1)(𝑥 − 3) 

 𝑥 =     
1

4
  ,   3 

√
1

4
+ 6 + 3 =  2 ×

1

4
 

 √
25

4
+ 3 =  

1

2
 

 
5

2
+ 3 =  

1

2
        ไมจ่รงิ 

√3 + 6 + 3 =  2 × 3 

 √9 + 3 =  6 

 3 + 3 =  6        จรงิ 

 √𝑥 + 2 = 3 − √3 − 𝑥 

 (√𝑥 + 2)
2

 = (3 − √3 − 𝑥)
2

 

 𝑥 + 2 = 9 − 6√3 − 𝑥 + 3 − 𝑥 

 2𝑥 − 10 = −6√3 − 𝑥 

 𝑥 − 5 = −3√3 − 𝑥 

 (𝑥 − 5)2 = (−3)2(√3 − 𝑥)
2

 

𝑥2 − 10𝑥 + 25 = 9(3 − 𝑥) 
𝑥2 − 10𝑥 + 25 = 27 − 9𝑥 
 𝑥2 − 𝑥 − 2 = 0 
(𝑥 − 2)(𝑥 + 1) = 0 
 𝑥 = 2, −1 

หาร 2 ตลอด 
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แบบฝึกหดั 

1. จงแกส้มการตอ่ไปนี ้

 1. √2𝑥 + 1 + 7  =  10 2. √1 − 𝑥2  =  1 − 𝑥 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. √𝑥 − 3 + 2  =  𝑥 − 3 4. √𝑥2 − 9  =  2𝑥 − 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. 𝑥 + √𝑥 + 1  =  5 
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อีกเทคนิคที่นยิมใชใ้นการแกส้มการติดรูท คือ “การเปลีย่นตวัแปร” 
วิธีนี ้จะก าจดัรูท ดว้ยการ สมมตใิหต้วัติดรูทเป็นตวัแปรใหม ่แลว้พยายามเปลีย่นตวัแปรเกา่ทัง้หมด เป็นตวัแปรใหม่ 
เมื่อแกส้มการตวัแปรใหมไ่ดแ้ลว้ จึงคอ่ยยอ้นไปหาคา่ของตวัแปรเก่า 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ 2𝑥2 + 2𝑥 + √𝑥2 + 𝑥 − 1  =  5 

วิธีท า สมมติใหต้วัติดรูท เป็นตวัแปรใหม ่ จะได ้ √𝑥2 + 𝑥 − 1  =  𝐴 

พยายามเปลีย่นตวัแปร 𝑥 ตวัเกา่ ใหเ้ป็น 𝐴 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ สมการ    2𝑥2 + 2𝑥 + √𝑥2 + 𝑥 − 1  =  5    จะกลายเป็น    2𝐴2 + 2 + 𝐴  =  5 

แกส้มการใหมท่ี่มี 𝐴 เป็นตวัแปร จะได ้

 
 
 
 
 

หลงัจากที่ไดค้า่ 𝐴 เราจะแกต้อ่ไปหาคา่ 𝑥 

เนื่องจาก  𝐴  =  √𝑥2 + 𝑥 − 1     แต ่√      ไมส่ามารถใหผ้ลลพัธเ์ป็นลบได ้ดงันัน้  𝐴  จึงเป็น  − 3

2
  ไมไ่ด ้

นั่นคือ 𝐴 เป็นไดแ้ค ่1 เทา่นัน้ 

 
 
 
 
 
 
 

สดุทา้ย ตรวจวา่เป็นค าตอบ โดยแทนคา่ −2 กบั 1 ลงไปในสมการตัง้ตน้ 

แทน −2 จะได ้ 2(−2)2 + 2(−2) + √(−2)2 + (−2) − 1  = 5 

 8 + (−4) + √1  = 5 จรงิ 
แทน   1  จะได ้ 2(1)2 + 2(1) + √(1)2 + (1) − 1  = 5 

 2 + 2 + √1  = 5 จรงิ 
ดงันัน้ ค าตอบคือ  𝑥  =  −2  ,  1 # 

 
 
 
 
 
 

𝐴 

เปลี่ยนใหอ้ยูใ่นรูปของ 𝐴 

 √𝑥2 + 𝑥 − 1  =  𝐴 
 𝑥2 + 𝑥 − 1 =  𝐴2 
 𝑥2 + 𝑥 =  𝐴2 + 1 
 2𝑥2 + 2𝑥 =  2𝐴2 + 2 

2𝑥2 + 2𝑥 + √𝑥2 + 𝑥 − 1 = 5 

  2𝐴2 + 2 + 𝐴  =  5 
 2𝐴2 + 𝐴 − 3 =  0 
 (2𝐴 + 3)(𝐴 − 1) =  0 

 𝐴    =    −
3

2
  ,  1 

 𝐴 =  1 

 √𝑥2 + 𝑥 − 1 =  1 
 𝑥2 + 𝑥 − 1 =  1 
 𝑥2 + 𝑥 − 2 =  0 
 (𝑥 + 2)(𝑥 − 1) =  0 
 𝑥    =    −2  ,  1 
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แบบฝึกหดั 

2. จงแกส้มการตอ่ไปนี ้

 1. √𝑥−1

√𝑥−4
  =  

√𝑥+3

√𝑥−3
 2. 𝑥 − √𝑥 − 6  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. √2𝑥 + 1 + √𝑥  =  5 4. √𝑥2 + 𝑥 + 2  =  2𝑥2 + 2𝑥 − 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 5. √𝑥2 + 𝑥 + 4 + 𝑥2  =  16 − 𝑥 
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3. ถา้  𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑅 | √3𝑥 + 1 + √𝑥 − 1 = √7𝑥 + 1}  เมื่อ 𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ 
 แลว้ ผลบวกของสมาชิกใน 𝑆 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 53)/27] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ 
 ถา้    𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑅 | √𝑥 + 1 + √3𝑥 − 1 = √7𝑥 − 1} 

 และ  𝑇 = {𝑦 ∈ 𝑅 | 𝑦 = 3𝑥 + 1, 𝑥 ∈ 𝑆} 
 แลว้ ผลบวกของสมาชิกใน  𝑇 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/27] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิที่มากที่สดุที่เป็นค าตอบของสมการ  √14 + 3𝑥 − 𝑥2 − √9 + 5𝑥 − 𝑥2  =  1 

 แลว้คา่ของ  |4−12𝑥−1+9𝑥−2

3𝑥−2−2𝑥−1 |  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 57)/31] 
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6. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ  ถา้  𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅 | 2𝑥2 − 2𝑥 + 9 − 2√𝑥2 − 𝑥 + 3 = 15} 

 แลว้ ผลบวกของก าลงัสองของสมาชิกในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/27] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ให ้ ℝ  แทนเซตของจ านวนจรงิ ถา้  𝐴 = { 𝑥 ∈ ℝ | 𝑥2 + √𝑥2 − 3𝑥 + 4 > 3𝑥 + 2} 

 แลว้เซต 𝐴 เป็นสบัเซตของขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 57)/4] 

 1. (−∞,2) ∪ (3,4) 2. (−∞,0) ∪ (3,∞) 3. (−∞,−1) ∪ (4,∞) 4. (−1,∞) 
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8. ให ้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของสมการ  √3𝑥 + 2 + 2√3𝑥 + 1 + √3𝑥 + 10 + 6√3𝑥 + 1  =  14 

 และให ้ 𝐵  เป็นเซตค าตอบของสมการ  2𝑥2 − 6𝑥 + 11 + 2√𝑥2 − 3𝑥 + 5  =  25 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/27] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถา้ 𝐴 เป็นเซตของจ านวนจรงิ 𝑥 ทัง้หมดที่สอดคลอ้งกบัอสมการ  𝑥  <  √6 + 𝑥 − 𝑥2 + 1  <  𝑥 + 3 

 แลว้เซต 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 58)/3] 
 1. (−1, 2) 2. (0, 3) 3. (1, 4) 4. (2, 5) 
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10. ให ้𝑆 แทนเซตค าตอบของสมการ  3√2 + 𝑥 − 6√2 − 𝑥 + 4√4 − 𝑥2  =  10 − 3𝑥    ถา้ผลบวกของสมาชิก
ทัง้หมดในเซต 𝑆 เทา่กบั 𝑎

𝑏
  เมื่อ ห.ร.ม. ของ 𝑎 และ 𝑏 เทา่กบั 1  แลว้  𝑎 + 𝑏  เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (พ.ย. 57)/39] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ให ้𝑆 แทนเซตค าตอบของสมการ  𝑥 + 3√3𝑥 − 2 − 𝑥2  =  3 + 2√𝑥 − 1 − 2√2 − 𝑥 

 ถา้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นคา่สงูสดุ และคา่ต ่าสดุของสมาชิกในเซต 𝑆 ตามล าดบั แลว้ คา่ของ 25𝑏 + 58𝑎 เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 58)/39] 
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รูทไมรู่จ้บ 

 
เราสามารถใชห้ลกัของสมการ เพื่อหาคา่ของจ านวนติดรูท “ไมรู่จ้บ” 

เช่น    √2√2√2 …    หรอื  √1 + √1 + √1 + ⋯    ไดด้ว้ย 

 

หลกัคือ จ านวนประเภทนี ้จะมีรูทอยูไ่มรู่จ้บ ดงันัน้ ถา้ “ปอกชัน้นอกออก คา่จะไมเ่ปลีย่น” 

เช่น ถา้เอา  √2√2√2 …  มาปอกชัน้นอกออก จะเหลอื  √2√2 … 

 เนื่องจาก มีรูทตอ่ไปเรือ่ยๆไมรู่จ้บ  จะท าใหไ้ดว้า่  √2√2√2 …  =  √2√2 … 

 

เราจะใชห้ลกันีใ้นการท า โดย 1. สมมติใหต้วัทีเ่ราตอ้งการหา เทา่กบั 𝑥 

 2. จะได ้“ไสใ้นทัง้ยวง” เทา่กบั 𝑥 ดว้ย  →  เปลีย่นไสใ้นทัง้ยวง เป็น 𝑥  แลว้แกส้มการ 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √2√2√2 … 

วิธีท า สมมติให ้ √2√2√2 …  =  𝑥    จะไดไ้สใ้น  √2√2 …  =  𝑥  ดว้ย 

เปลีย่นไสใ้น  √2√2 …  เป็น  𝑥  จะไดส้มการคือ 
 
 
 
 
 
 

เนื่องจาก  √2√2√2 …  > 0    ดงันัน้  จะได ้ √2√2√2 …  =  2 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ของจ านวนตอ่ไปนี ้

1. √5√5√5 … 2. √3√3√3 … 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 √2𝑥 =   𝑥 

 2𝑥 =   𝑥2 

 0 =   𝑥2 − 2𝑥 

 0 =   𝑥(𝑥 − 2) 

 𝑥 =   0 ,  2 
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3. √2 + √2 + √2 + ⋯ 4. √6 + √6 + √6 + ⋯ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. 
√

8

√
8

√8
…

 6. 1 +
6

1+
6

1+
6
…

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ 𝑎  =  √7 + 4√3 ,    𝑏  =  √2√2√2√2 …    และ    𝑐  =  √2 + √3    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 

 [PAT 1 (มี.ค. 55)/25] 
 1. 1

𝑐
>

1

𝑎
>

1

𝑏
 2. 1

𝑐
>

1

𝑏
>

1

𝑎
 3. 1

𝑏
>

1

𝑎
>

1

𝑐
 4. 1

𝑏
>

1

𝑐
>

1

𝑎
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เลขยกก าลงั 
 
ในเรือ่งนี ้จะตอ้งยุง่กบัเลขยกก าลงัคอ่นขา้งมาก    สมบตัิของเลขยกก าลงัที่ควรทราบ มีดงันี ้
 
 
 
 
 
 

โจทยย์อดนิยมในเรือ่งนี ้คือ การเปรยีบเทียบเลขยกก าลงั วา่ตวัไหนมาก ตวัไหนนอ้ย 

หลกัคือ เราตอ้งพยายามจดัรูปเลขยกก าลงั ใหอ้ยูใ่นรูปอยา่งง่ายทีส่ดุ ใหต้วัเลขนอ้ยที่สดุ ก่อน 

 ถา้เลขชีก้ าลงัเป็นเศษสว่น เรามกัยกก าลงัทัง้สองขา้งดว้ยเลขเยอะๆ ท่ีตดัตวัสว่นทกุสว่นลงตวั (ค.ร.น.) 
 ถา้เลขชีก้ าลงัเป็นจ านวนเยอะๆ เรามกัยกก าลงัทัง้สองขา้งดว้ยเศษสว่นท่ีทอนเลขชีก้ าลงัใหไ้ดม้ากที่สดุ (ห.ร.ม.) 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  √2  >  √3
3

  หรอืไม ่

วิธีท า เนื่องจาก  √2  =  2
1

2  และ  √3
3

  =  3
1

3    ดงันัน้ ขอ้นีถ้ามวา่  2
1

2  >  3
1

3  หรอืไม ่นั่นเอง 
เราจะปรบั  1

2
  กบั  1

3
  ใหเ้ป็นจ านวนเต็มง่ายๆก่อน  โดยการยกก าลงั 6 ทัง้สองขา้ง   (6 = ค.ร.น. ของ 2 กบั 3) 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  √2  >  √3
3

  เป็นประโยคที่เป็นเท็จ # 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  236 < 324  หรอืไม ่
วิธีท า จะเห็นวา่  36  กบั  24  สามารถทอนใหน้อ้ยลงได ้ โดยยกก าลงั  1

12
  ทัง้สองขา้ง  (12 = ห.ร.ม. ของ 36 กบั 24) 

 
 
 
 

ดงันัน้  236 < 324  จรงิ # 

 

อีกเทคนิคหนึง่ที่นิยมใช ้คือเทคนคิ “แปลงใหฐ้านเทา่กนั”  หรอืไมก็่  “แปลงเลขชีก้ าลงัใหเ้ทา่กนั” 
ในกรณีที่แปลงใหเ้ทา่กนัไมไ่ด ้เราจะใชว้ิธีประมาณ หาตวัที่ใกลท้ี่สดุ 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  7(89) < 888  หรอืไม ่
วิธีท า ขอ้นี ้เราแปลงฐาน  88  ใหก้ลายเป็นฐาน 7  โดยใชว้ิธีประมาณ  โดยหาวา่ 88 อยูร่ะหวา่ง 7 ยกก าลงัอะไรบา้ง 

จะเห็นวา่  72 < 88 < 73      ยกก าลงั 8 ตลอด จะได ้ 716 < 888 < 724 

จากนี ้ เราจะไมเ่ทียบ  7(89) กบั  888  โดยตรง  แตจ่ะเทียบกบัคา่ใกลเ้คียงของ  888  ซึง่คือ   716  กบั  724 
เนื่องจาก  89 มากกวา่ 24 เห็นๆ  ดงันัน้  724 <  7(89) 

แตเ่นื่องจาก  888 < 724  ดงันัน้  888<  7(89) # 

 

𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛  =  𝑎𝑚+𝑛 (𝑎𝑏)𝑚  =  𝑎𝑚𝑏𝑚 𝑎−𝑚  =  
1

𝑎𝑚 1𝑎  =  1  

𝑎𝑚 ÷ 𝑎𝑛  =  𝑎𝑚−𝑛 (
𝑎

𝑏
)

𝑚
  =  

𝑎𝑚

𝑏𝑚 𝑎
𝑚

𝑛   =  √𝑎𝑚𝑛
 𝑎0  =  1 ;  𝑎 ≠ 0  

(𝑎𝑚)𝑛  =  𝑎𝑚𝑛 (𝑎 ± 𝑏)𝑚  ≠  𝑎𝑚 ± 𝑏𝑚  0𝑎  =  0 ;  𝑎 ≠ 0  
   00  หาคา่ไมไ่ด ้

 (2
1

2)
6

  > (3
1

3)
6

 

 23 > 32 
 8 > 9 →  ไมจ่รงิ 

 (236)
1

12  < (324)
1

12 
 23 < 32 
 8 < 9 →  จรงิ 
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วิธีเปรยีบเทียบเลขยกก าลงั เรามกัจะจดัรูป ให ้      ฐาน เทา่กนั  แลว้เปรยีบเทียบ  เลขชีก้ าลงั 
 หรอืไมก็่จดัรูป ให ้  เลขชีก้  าลงั เทา่กนั  แลว้เปรยีบเทียบ      ฐาน 
สิง่ที่ตอ้งระวงัแบบสดุๆ เวลาเทียบมากกวา่นอ้ยกวา่ คือ ขอ้ยกเวน้ตา่งๆ 

 

กรณี ฐานเทา่กนั  เลขชีก้  าลงัยิ่งมาก จะยิ่งท าใหผ้ลการยกก าลงั มีคา่มาก 
ยกเวน้    0 < ฐาน < 1    →    เลขชีก้  าลงัยิ่งมาก  กลบัจะไดผ้ลยกก าลงันอ้ยลง 
 
 
 
 

เช่น 0.55  >  0.59 30.5  >  30.2 

  (
𝑥2

1+𝑥2)
15

  >  (
𝑥2

1+𝑥2)
20

 (sin 60°)6  <  sin 60° 

 (√2)
5

  >  (√2)
4

 (
2

3
)

−5
  >  (

2

3
)

−4
 

  (0.2)0.5  <  (0.2)0.4 (
1

5
)

−
1

2
  >  (

1

5
)

−
1

3
 

 

กรณี เลขชีก้ าลงัเทา่กนั  ฐานยิ่งมาก จะยิ่งท าใหผ้ลการยกก าลงั มีคา่มาก 

ยกเวน้    เลขชีก้  าลงัติดลบ    →    ฐานยิง่มาก  กลบัจะไดผ้ลยกก าลงันอ้ยลง 
เพราะเลขชีก้ าลงัติดลบ จะหมายถึงการกลบัคา่ลงไปเป็นตวัสว่น 
เช่น 2−5  >  3−5 7−1  <  2−1 

  (
3

2
)

−8
  >  2−8 (

3

2
)

8
  <  28 

  (0.5)2  >  (0.3)2 (0.5)−
1

2  <  (0.3)−
1

2 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงท าใหเ้ป็นผลส าเรจ็ 
1. 0.30 2. 35 × 33 

 
 
 

3. (
2

3
)

4
× (

2

3
)

−2
 4. ((𝑥2)−3)0.5 

 
 
 
 

5. 𝑎𝑛∙𝑎𝑛+1

𝑎2𝑛  6. (
𝑥2

𝑦3)
−1

(
𝑥3𝑦

𝑥𝑦−1)
2

 

 
 
 
 
 

sin หรอื cos ของมมุบวกที่นอ้ย
กวา่ 90° จะนอ้ยกวา่ 1 เสมอ 

22 = 4 

23 = 8        มากขึน้ 
(0.1)2 = 0.01 

(0.1)3 = 0.001        นอ้ยลง 
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7. √(𝑥
5

2) √𝑥
3

 8. √𝑥√𝑥√𝑥2  

 
 
 
 
 
 
 

2. จงเติมเครือ่งหมาย มากกวา่ หรอื นอ้ยกวา่ ใหถ้กูตอ้ง 
1. 240  ......  350 2. 250  ......  340 

 
 
 
 
 
 
 

3. (0.5)0.5  ......  (0.5)0.3 4. 50.5  ......  50.3 

 
 
 
 
 
 
 

5. (
1

2
)

1

3
  ......  (1

2
)

1

2
 6. (sin 80°)23

  ......  (sin 80°)32
 

 
 
 
 
 
 
 

7. 2−5  ......  2−7 8. 4
(

1

24
)
  ......  5(

1

36
) 

 
 
 
 
 
 
 

9. 33−1
  ......  44−1

 10. √2
 30

  ......  √3
3  20
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11. 3333  ......  8888 12. 5(55)  ......  4(56) 

 
 
 
 
 
 

3. ถา้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวกที่ตา่งกนั ซึง่สอดคลอ้งสมการ 𝑥𝑦 = 𝑦𝑥 แลว้ ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด 

 [A-NET 49/1-2]  

 1. 𝑦
(

𝑥

𝑦
)

= 𝑥 2. 𝑥
(

𝑦

𝑥
)

= 𝑦 

 3. (𝑥𝑦)𝑦 = 𝑥(𝑥+𝑦) 4. (
𝑥

𝑦
)

𝑦
= 𝑦(𝑥−𝑦) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ และให ้ 𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑅 | (3𝑥2 − 11𝑥 + 7)(3𝑥2+4𝑥+1) = 1} 

 จ านวนสมาชิกของเซต 𝐶 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/29] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนด  𝑎 = 248 ,  𝑏 = 336  และ  𝑐 = 524  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (ก.ค. 53)/24] 
 1. 1

𝑏
>

1

𝑐
>

1

𝑎
 2. 1

𝑎
>

1

𝑏
>

1

𝑐
 3. 1

𝑏
>

1

𝑎
>

1

𝑐
 4. 1

𝑎
>

1

𝑐
>

1

𝑏
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6. ก าหนดให ้ 𝐴 = 7(77) ,  𝐵 = 777 ,  𝐶 = 777  และ  𝐷 = (777)7  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 [PAT 1 (มี.ค. 53)/22] 
 1. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 < 𝐷 2. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 < 𝐷 

 3. 𝐶 < 𝐵 < 𝐷 < 𝐴 4. 𝐶 < 𝐴 < 𝐷 < 𝐵 

 
 
 
 
 

7. ให ้   𝐴 = 0.30.4 ,  𝐵 = 0.32 ,  𝐶 = 20.3 ,  𝐷 = 20.8    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 1. 𝐴 < 𝐵 < 𝐶 < 𝐷 2. 𝐵 < 𝐴 < 𝐶 < 𝐷 

 3. 𝐴 < 𝐶 < 𝐷 < 𝐵 4. 𝐶 < 𝐷 < 𝐵 < 𝐴 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้ 𝐴 = √7√5
3

 ,  𝐵 = √5√7
3

 ,  𝐶 = √5√7
3

  และ  𝐷 = √7√5
3

    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง 
 [PAT 1 (มี.ค. 56)/25] 
 1. 𝐷 > 𝐶 > 𝐴 > 𝐵 2. 𝐴 > 𝐶 > 𝐵 > 𝐷 

 3. 𝐴 > 𝐵 > 𝐷 > 𝐶 4. 𝐶 > 𝐴 > 𝐷 > 𝐵 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที ่ 𝑎𝑏 = 24  และ  𝑐𝑑 = 8  ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง 
 [PAT 1 (พ.ย. 57)/21] 

 1. ถา้  𝑑 > 𝑏  แลว้  √𝑎

(𝑐+1)𝑏 < 
√𝑐

(𝑎+1)𝑑 

 2. ถา้  𝑎 < 𝑐  แลว้  (0.01)𝑏 < (0.05)𝑑 
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ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล 

 
ที่ผา่นมาสว่นใหญ่ ตวัแปร 𝑥 มกัจะปรากฏเป็น “ฐาน” ของการยกก าลงั (เช่น 𝑥3) 
ในเรือ่งนี ้เราจะศกึษากรณีที่ ตวัแปร 𝑥 ถกูใชเ้ป็น “เลขชีก้ าลงั” (เชน่ 3𝑥) 
 

“ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล” คือฟังกช์นัท่ีอยูใ่นรูป  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥  เมื่อ 𝑎 เป็นตวัเลขอะไรก็ได ้ท่ี  𝑎 > 0 และ  𝑎 ≠ 1 

หมายเหต:ุ สญัลกัษณ ์ 𝑓(𝑥)  สามารถแทนไดด้ว้ยตวัแปร  𝑦 
ดงันัน้  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥  อาจเขียนไดเ้ป็น  𝑦 = 𝑎𝑥 

ตวัอยา่งฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล เช่น    𝑓(𝑥)  =  2𝑥  ,    𝑔(𝑥) = (
2

3
)

𝑥
  ,    𝑦 = (√2)

𝑥  เป็นตน้ 

ในกรณีที่ฝ่ังขวา ไมอ่ยูใ่นรูป  𝑎𝑥  เราอาจตอ้งจดัรูปก่อน 

เช่น 𝑦  =  32𝑥 จดัรูปไดเ้ป็น  𝑦 = (32)𝑥  =  9𝑥 

 𝑦  =  2(−𝑥) จดัรูปไดเ้ป็น  𝑦 = (2−1)𝑥  =  (
1

2
)

𝑥
    เป็นตน้ 

 

ถา้ยงัจ าหวัขอ้ที่แลว้ได ้เลขยกก าลงั สว่นใหญ่ ยิ่งยกก าลงัมาก คา่จะยิ่งมาก 

ยกเวน้กรณี    0 < ฐาน < 1    ที่ เลขชีก้  าลงัมาก กลบัจะไดผ้ลยกก าลงันอ้ยลง 
ดงันัน้ หวัขอ้นีจ้ะแบง่ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล  𝑦  =  𝑎𝑥  เป็น  2  กรณี 

 กรณี      𝑎 > 1 →    𝑥  ยิ่งมาก  ผลยกก าลงัก็จะยิ่งมาก → “ฟังกช์นัเพิ่ม” 
 กรณี   0 < 𝑎 < 1 →    𝑥  ยิ่งมาก  กลบัจะไดผ้ลยกก าลงัที่นอ้ยลง → “ฟังกช์นัลด” 

 

รูปกราฟของเอกซโ์พเนนเชียล จะมี 2 แบบ คือแบบ  𝑎 > 1  กบัแบบ  0 < 𝑎 < 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิง่ที่ควรสงัเกตคือ 

 ทัง้สองกรณี กราฟจะผา่นจดุ  (0, 1)  เสมอ  →  เพราะ  𝑎0 = 1 

 กรณี 𝑎 > 1 เป็นฟังกช์นัเพิ่มตลอดทัง้เสน้        กรณี  0 < 𝑎 < 1  เป็นฟังกช์นัลดตลอดทัง้เสน้ 

ดงันัน้  ถา้ 𝑥 เปลีย่นไป แลว้ คา่ 𝑦 จะไมม่ีทางกลบัมาเหมือนเดิมไดอ้กี 

พดูง่ายๆคือ  ถา้  𝑚 ≠ 𝑛  แลว้ ไมม่ีทางเลยที่  𝑎𝑚 = 𝑎𝑛  ได ้
 เลขชีก้  าลงั (คา่ 𝑥)  เป็น บวก ลบ ศนูย ์ ไดห้มด →  โดเมน  =  R 

แตผ่ลการยกก าลงั  (𝑎𝑥)  เป็น บวก ไดอ้ยา่งเดยีว  หา้มเป็น ลบ หรอื ศนูย ์ →  เรนจ ์ =  R+ 

สิง่ที่ตอ้งเคลยีใหช้ดัเจน  คือ  “เลขชีก้ าลงัที่เป็นลบ จะไมท่ าให ้ผลยกก าลงัเป็นลบ” 
 

กรณี  𝑎 > 1 :  เช่น  𝑦 = 2𝑥 

X 

Y 

(0, 1) 

𝑥 เพ่ิม  →  𝑦 เพ่ิม  ↑ 

X 

Y 

(0, 1) 

กรณี  0 < 𝑎 < 1 :  เช่น  𝑦 = 0.5𝑥 

𝑥 เพ่ิม  →  𝑦 ลด  ↓ 
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ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ สมการ  2𝑥 = 21  มีก่ีค าตอบ พรอ้มทัง้หาคา่ประมาณของค าตอบ 

วิธีท า เนื่องจาก คา่ของ  2𝑥  เป็นฟังกช์นัเพิ่มตลอดทัง้เสน้  ดงันัน้  จะมี  𝑥 ไดแ้คค่า่เดยีว ท่ี  2𝑥 = 21 
เพราะ ถา้ 𝑥 เปลีย่นไปจากนี ้แลว้  2𝑥 จะไมม่ีทางเป็น  21 ไดอ้ีก    ดงันัน้ สมการนีม้ีไดไ้มเ่กิน 1 ค าตอบ 

ถดัไป หาคา่ประมาณของค าตอบ ดว้ยวธีิแทนคา่ 

เนื่องจาก คา่ของ  2𝑥  เป็นฟังกช์นัเพิ่ม  ดงันัน้ ตอ้งเพิ่ม 𝑥 เพื่อใหผ้ลยกก าลงัจะเพิม่ 
𝑥 = 3    →    23  =  8 →    นอ้ยไป  ตอ้ง เพิ่ม คา่ 𝑥 
𝑥 = 4    →    24  =  16 →    นอ้ยไป  ตอ้ง เพิ่ม คา่ 𝑥  อีก 
𝑥 = 5    →    25  =  32 →    เกินแลว้ 

ดงันัน้ สมการนีม้ี  1  ค าตอบ  โดยค าตอบจะอยูร่ะหวา่ง  4  กบั  5 # 

 

ตวัอยา่ง  จงพิจารณาวา่ สมการ  (1

2
)

𝑥
 = 10  มีก่ีค าตอบ พรอ้มทัง้หาคา่ประมาณของค าตอบ 

วิธีท า เนื่องจาก คา่ของ  (1

2
)

𝑥
  เป็นฟังกช์นัลดตลอดทัง้เสน้  ดงันัน้  จะมี  𝑥 ไดแ้คค่า่เดียว ท่ี  (1

2
)

𝑥
 = 10 

ถดัไป หาคา่ประมาณของค าตอบ ดว้ยวธีิแทนคา่ 

เนื่องจาก คา่ของ  (1

2
)

𝑥
  เป็นฟังกช์นัลด  ดงันัน้ ตอ้งลด 𝑥 เพื่อใหผ้ลยกก าลงัจะเพิ่ม 

𝑥 = −2    →    (
1

2
)

−2
  =  22  =  4 →  นอ้ยไป  ตอ้ง ลด คา่ 𝑥 

𝑥 = −3    →    (
1

2
)

−3
  =  23  =  8 →  นอ้ยไป  ตอ้ง ลด คา่ 𝑥  อีก 

𝑥 = −4    →    (
1

2
)

−4
  =  24  =  16 →  เกินแลว้ 

ดงันัน้ สมการนีม้ี  1  ค าตอบ  โดยค าตอบจะอยูร่ะหวา่ง  −3  กบั  −4 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล 

1. 𝑓(𝑥)  =  𝑥2 2. 𝑦  =  2𝑥 

3. 𝑦  =  2𝑥 4. 𝑓(𝑥)  =  (
1

3
)

𝑥
 

5. 𝑓(𝑥)  =  3−𝑥 6. 𝑦  =  22𝑥 
7. 𝑥𝑦  =  1 8. 𝑓(𝑥)  =  2𝑥 + 5 

9. 𝑓(𝑥)  =  1.8𝑥 10. 𝑦  =  √2
𝑥 

11. 𝑦  =  3
(

𝑥

2
)
 12. 𝑓(𝑥)  =  1𝑥 

13. 𝑓(𝑥)  =  (−1)𝑥 14. 𝑦  =  0.1𝑥 

15. 𝑦  =  2−3𝑥 16. 𝑓(𝑥)  =  (−
1

2
)

𝑥
 

17. 𝑓(𝑥)  =  (
2

3
)

−𝑥
 18. 𝑦  =  25 

19. 𝑦  =  
1

5𝑥 20. 3𝑥  =  
1

𝑦
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2. ขอ้ใดตอ่ไปนี ้เป็นฟังกช์นัเพิ่ม 

1. 𝑦  =  2𝑥 2. 𝑓(𝑥)  =  (
2

3
)

𝑥
 

3. 𝑓(𝑥)  =  (
4

3
)

𝑥
 4. 𝑦  =  29𝑥 

5. 𝑦  =  1.5𝑥 6. 𝑓(𝑥)  =  (
20

21
)

𝑥
 

7. 𝑓(𝑥)  =  (sin 40°)𝑥 8. 𝑦  =  (0.5)2𝑥 

9. 𝑦  =  2−𝑥 10. 𝑓(𝑥)  =  (
1

2
)

−𝑥
 

11. 𝑓(𝑥)  =  (√2)
−𝑥 12. 𝑦  =  (

𝑎2

1+𝑎2)
𝑥

 
 

3. จงวาดกราฟของฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียลตอ่ไปนี ้พรอ้มทัง้บอกโดเมน และเรนจ ์
1. 𝑦  =  2𝑥 2. 𝑓(𝑥)  =  (0.9)𝑥 

 
 
 
 
 
 

3. 𝑓(𝑥)  =  (0.1)𝑥 4. 𝑦  =  70𝑥 
 
 
 
 
 
 

5. 𝑦  =  (
1

√2
)

𝑥
 6. 𝑓(𝑥)  =  10−2𝑥 

 
 
 
 
 
 
 

4. จงหาวา่สมการตอ่ไปนี ้มีก่ีค  าตอบ พรอ้มระบวุา่ค าตอบเหลา่นัน้ อยูร่ะหวา่งจ านวนเต็มใด 

1. 2𝑥  =  10 2. (
1

2
)

𝑥
  =  10 

 
 
 
 
 

3. 3𝑥  =  
1

10
 4. (

1

2
)

−𝑥
  =  5 

 
 
 
 
 



20    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

5. 22𝑥 + 5  =  50 6. 2𝑥 + 3𝑥  =  100 

 
 
 
 
 

7. (
1

4
)

𝑥
+ 3−𝑥  =  50 8. (

1

4
)

𝑥
+ (

1

5
)

𝑥
  =  

9

20
 

 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดสมการ ( 4

25
)

𝑥
+ (

9

25
)

𝑥
= 1    จงพิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้

 ก. ถา้ 𝑎 เป็นค าตอบของสมการ แลว้ 𝑎 > 1 

 ข. ถา้สมการมีค าตอบ แลว้ค าตอบจะมีเพยีงคา่เดียว 

 ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/20] 
 1. ก. ถกู และ ข. ถกู 2. ก. ถกู และ ข. ผิด 

 3. ก. ผิด และ ข. ถกู 4. ก. ผิด และ ข. ผิด 
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สมการ อสมการ เอกซโ์พเนนเชียล 

 
คือ สมการ หรอื อสมการ ที่มี  𝑥  อยูใ่นเลขชีก้ าลงั 
หลกัเบือ้งตน้ในการแกค้ือ ตอ้งจดัรูปใหส้องฝ่ังมีฐานเทา่กนั  แลว้ตดัฐานทิง้ทัง้สองขา้งใหเ้ลขชีก้ าลงัตกลงมา 

และในกรณีที่ ฐาน < 1  ตอ้งกลบัเครือ่งหมาย มากกวา่ นอ้ยกวา่ ดว้ย 
 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  4𝑥+2 =  8𝑥−2 

วิธีท า ฐาน 4 และ 8  จะท าเป็นฐานเทา่กนั ไดท้ี่ 2  ดงันัน้ 
 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ  (sin 30°)𝑥2−𝑥 ≤  (sin 30°)𝑥+3 

วิธีท า ขอ้นี ้ฐานเทา่กนัแลว้  ตดัฐานทิง้ทัง้สองขา้งไดเ้ลย 

แตเ่นื่องจาก  ฐาน  =  sin 30° < 1    →  ยิ่งยกก าลงัมาก คา่ยิ่งนอ้ย 

ดงันัน้ ตอ้งกลบัเครือ่งหมาย จาก  “≤”  เป็น  “≥”  ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบคือ  (−∞ , −1] ∪ [3 , ∞) # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ (√3 + √2)
𝑥+2

  >  (5 + 2√6)
𝑥−2 

วิธีท า ขอ้นี ้ยากขึน้มาหนอ่ย เพราะเริม่จะเดายากวา่จะท าฐานใหเ้ทา่กนัไดย้งัไง 

ถา้สงัเกตดีๆ  5 + 2√6  จะถอดรูทสองไดล้งตวั โดยใชค้วามรูเ้รือ่ง  𝑥 ± 2√𝑦 

เนื่องจาก  √5 + 2√6  =  √3 + √2    จะไดว้า่  5 + 2√6  =  (√3 + √2)
2

 

ดงันัน้ เราจะเปลีย่น  5 + 2√6  ในสมการ ใหก้ลายเป็น  (√3 + √2)
2

  ดงันี ้
 
 
 
 

เมื่อฐานเทา่กนัแลว้ จงึตดัฐานทิง้ทัง้สองขา้ง    และขอ้นี ้ไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมาย เพราะ  √3 + √2  >  1 

 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบคือ  (−∞ , 6) # 

 
 

 (22)𝑥+2 = (23)𝑥−2 

 22𝑥+4 = 23𝑥−6 
 2𝑥 + 4 = 3𝑥 − 6 
 10 = 𝑥 

 𝑥2 − 𝑥 ≥ 𝑥 + 3 
 𝑥2 − 2𝑥 − 3 ≥ 0 
 (𝑥 − 3)(𝑥 + 1) ≥ 0 

3 −1 

+             −              + 

 (√3 + √2)
𝑥+2

 >  ((√3 + √2)
2

)
𝑥−2

 

 (√3 + √2)
𝑥+2

 >  (√3 + √2)
2𝑥−4

 

 𝑥 + 2 > 2𝑥 − 4 
 6 > 𝑥 
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เทคนิคการเปลีย่นตวัแปร ก็สามารถน ามาใชก้บัเรือ่งนีไ้ดด้ว้ย 

โดยเราตอ้งสงัเกตวา่ ในสมการ มีกอ้นไหน ยกก าลงัสองแลว้ไดอ้กีกอ้น  →  กอ้นนัน้ = 𝐴    ,    อีกกอ้น = 𝐴2 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  22𝑥+1 − 9 ∙ 2𝑥 + 4  =  0 
วิธีท า แตก  22𝑥+1  เป็น  22𝑥 ∙ 21  จะไดส้มการเป็น  2 ∙ 22𝑥 − 9 ∙ 2𝑥 + 4  =  0 

สงัเกตวา่มี  22𝑥  กบั  2𝑥  ในสมการ ที่เป็นก าลงัสองอกีตวั  กลา่วคือ  (2𝑥)2  =  22𝑥 

ดงันัน้  เราจะให ้ 2𝑥 = 𝐴  และให ้ 22𝑥 = 𝐴2  จะไดส้มการคือ 
 
 
 
 
 

เมื่อไดค้า่ 𝐴  จึงแปลงกลบัเป็น  2𝑥  เพื่อหาคา่ 𝑥 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบของสมการ คือ  𝑥  =  −1 ,  2 # 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงแก ้สมการ หรอื อสมการ ตอ่ไปนี ้

1. 3𝑥−3  =  243 2. 22𝑥+1  =  128 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 41−𝑥  =  32 4. 3𝑥  =  9−𝑥+6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2𝐴2 − 9𝐴 + 4 =  0 

 (2𝐴 − 1)(𝐴 − 4) =  0 

 𝐴    =    
1

2
  ,  4 

 2𝑥 = 
1

2
 

 2𝑥 = 2−1 

 𝑥 = −1 

 2𝑥 = 4 

 2𝑥 = 22 

 𝑥 = 2 
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5. 4𝑥+1 > 2𝑥−3 6. (
1

2
)

2𝑥
  ≤  (

1

16
)

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. (√2)
𝑥

  =  8 8. 52𝑥  =  5√5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. (
1

√2
)

𝑥
  =  32 10. (0.1)2𝑥  >  

1

(0.01)5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. √2
𝑥

  =  
1

45−2𝑥
 12. 2𝑥

3𝑥
  =  

9

4
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13. 9𝑥

22𝑥+1  >  
8

81
 14. (1 + √2)

𝑥
  =  3 + 2√2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. (√3 − √2)
3𝑥

  =  (5 − 2√6)
𝑥−1

 16. (√2 − 1)
𝑥

  ≤  (3 − 2√2)
𝑥+2

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17. 2 ∙ 22𝑥 − 17 ∙ 2𝑥 + 8  =  0 18. 25𝑥 − 6 ∙ 5𝑥 + 5  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. 32𝑥+2 − 28 ∙ 3𝑥 + 3  =  0 20. 28

3𝑥 − (
1

9
)

𝑥−1

  =  3 
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2. จงหาค าตอบของสมการ  23𝑥+1 − 17(22𝑥) + 2𝑥+3 = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาเซตค าตอบของอสมการ  (1

2
)

2𝑥2+3𝑥+7
< (

1

4
)

2𝑥+11
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให ้R แทนเซตของจ านวนจรงิ    ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (3

5
)

(5𝑥2−23𝑥+3)
  >  (

5

3
)

(𝑥+5)

 

 แลว้ 𝐴 เป็นสบัเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 55)/9] 

 1. { 𝑥 ∈ R | (5𝑥 − 1)(𝑥 − 3) < 0 } 2. { 𝑥 ∈ R | (4𝑥 − 1)(𝑥 − 4) < 0 } 

 3. { 𝑥 ∈ R | (2𝑥 − 1)(𝑥 − 5) < 0 } 4. { 𝑥 ∈ R | | 𝑥 − 1| < 2 } 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้ 4𝑥−𝑦 = 128  และ  32𝑥+𝑦 = 81  แลว้ คา่ของ 𝑦 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/18] 
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6. ถา้  𝑥, 𝑦 และ 𝑧  เป็นจ านวนเต็มบวกที่สอดคลอ้งกบั  𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 16 ,  𝑦𝑥+𝑧 = 𝑥2(𝑥+𝑧)  และ  3𝑦 = 3(9𝑧) 

 แลว้ผลคณูของ  𝑥𝑦𝑧  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/43] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ 𝐴  แทนเซตค าตอบของสมการ  3(1+2𝑥) + 9(2−𝑥)  =  244 

 แลว้เซต  𝐴  เป็นสบัเซตของช่วงใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ต.ค. 55)/12] 
 1. (−1, 4) 2. (−2, 0.5) 3. (0, 5) 4. (−3, 0) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดให ้ 𝐴 = { 𝑥 ∈ R | 22𝑥 − 2𝑥+2  >  2𝑥+
1

2 − √32 }  เมื่อ R แทนเซตของจ านวนจรงิ 
 จงหาจ านวนสมาชิกทีเ่ป็นจ านวนเต็มของ  R − 𝐴    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/4] 
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9. ก าหนดให ้𝑥, 𝑦 > 0 ถา้ 𝑥𝑦 = 𝑦𝑥 และ 𝑦 = 5𝑥 แลว้ คา่ของ 𝑥 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ก.ค. 52)/19] 
 1. [0, 1) 2. [1, 2) 3. [2, 3) 4. [3, 4) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ถา้  𝑥 > 0  และ  8𝑥 + 8 = 4𝑥 + 2𝑥+3  แลว้ คา่ของ 𝑥 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-8] 
 1. [0, 1) 2. [1, 2) 3. [2, 3) 4. [3, 4) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถา้สมการ  (1

4
)

𝑥
+ (

1

2
)

𝑥−1
+ 𝑎 = 0  มีค าตอบเป็นจ านวนจรงิบวก  แลว้คา่ของ 𝑎 ที่เป็นไปไดอ้ยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้

 [PAT 1 (มี.ค. 53)/12] 
 1. (−∞, −3) 2. (−3, 0) 3. (0, 1) 4. (1, 3) 
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12. ถา้  𝐴  เป็นเซตค าตอบของอสมการ  (𝑥 − 2)𝑥2+2 < (𝑥 − 2)2𝑥+10  เมื่อ  𝑥 > 2 

 แลว้  𝐴  เป็นสบัเซตของช่วงในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ต.ค. 55)/5] 
 1. (2, 3) 2. (3.5, 5) 3. (2.5, 4) 4. (4, 7) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ก าหนดให ้ 𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ  5(1+√𝑥2−4𝑥−1) + 5
(

5+4𝑥−𝑥2

2+√𝑥2−4𝑥−1
)
 = 126 

 ผลบวกของสมาชิกในเซต 𝐴 ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/30] 
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14. ให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ  (4𝑥 + 2𝑥 − 6)3 = (2𝑥 − 4)3 + (4𝑥 − 2)3  ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดใน
เซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/43] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่ 𝑎 > 0 และ 𝑏 > 1    ถา้  𝑎𝑏 = 𝑏𝑎  และ  𝑏 = 𝑎𝑏3𝑎  แลว้  20𝑎 + 14𝑏  
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/34] 
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ลอการทิมึ 

 
สญัลกัษณ ์ “log𝑎 𝑥”  อา่นวา่ “ลอ็ก 𝑥 ฐาน 𝑎”  หมายถึง จ านวนท่ี เมื่อใช ้𝑎 มายกก าลงั จะได ้𝑥 
เช่น log3 81 =  4 เพราะ  34  =  81 log2 8 =  3 เพราะ  23  =  8 

log6 216 =  3 เพราะ  63  =  216 log5 5 = 1 เพราะ  51  =  5 

log4 1 =  0 เพราะ  40  =  1 log1

2

(
1

4
) = 2 เพราะ  (1

2
)

2
  =  

1

4
 

log4 2 =  
1

2
 เพราะ  4

1

2  =  2 log√3 9 =  4 เพราะ  (√3)
4

  =  32  =  9 

 

ในกรณีที ่ฐาน = 10  เรานิยมละเลข 10 ไวใ้นฐานท่ีเขา้ใจ    นั่นคือ ถา้เห็น log แบบไมม่ีฐาน ใหถื้อวา่เป็น log ฐาน 10 

เช่น log 100 =  2 เพราะ 102  =  100 log 1000 =  3 เพราะ 103  =  1000 
log 1 =  0 เพราะ 100  =  1 log 0.1 =  −1 เพราะ 10−1  =  

1

10
  =  0.1 

เรามช่ืีอพิเศษส าหรบั  log ฐาน 10  วา่ “ลอการทิมึสามญั” 
 

สญัลกัษณอ์ีกตวัที่อาจเห็นไดใ้นเรือ่งลอการทิมึ คือ  “ln” 
ถา้เห็น  ln  ที่ไหน ใหเ้ขา้ใจวา่ มนัคือสญัลกัษณแ์ทน  “log ฐาน 2.71828…” 
เช่น    ln 7  =  log2.71828… 7  =  ประมาณเกือบๆ 2    เพราะ  (2.71828 … )2  มีคา่ประมาณ  7 

เรามช่ืีอพิเศษส าหรบั  log ฐาน 2.71828…  วา่ “ลอการทิมึธรรมชาติ” 
 

หมายเหต:ุ อีกหนอ่ย ถา้เรยีนสงูขึน้ไป เราจะเจอตวัเลข 2.71828… บอ่ยขึน้ 
ในวิชาคณิตศาสตร ์ตวัเลขนีจ้ะคอ่นขา้งส าคญั และจะแทนตวัเลขนีด้ว้ยตวัอกัษร 𝑒  

 

ในเรือ่งลอการทิมึ มกีฎท่ีตอ้งใชบ้อ่ย และตอ้งทอ่งใหข้ึน้ใจ ดงันี ้
 สามารถยบุ log ฐานเดียวกนัท่ีบวกลบกนัอยู ่ใหเ้ป็นกอ้นเดียวได ้โดยเปลีย่น จากบวกเป็นคณู  และ  จากลบเป็นหาร 

เช่น log5 4 + log5 𝑥 = log5 4𝑥 log2 𝑥 − log2 3 = log2 (
𝑥

3
) 

log7 𝑎 + log7 𝑏 + log7 𝑐 − log7 𝑑 − log7 𝑒 = log7 (
𝑎𝑏𝑐

𝑑𝑒
)  

 

 เลขชีก้  าลงัหลงั log โยนไปไวห้นา้ log ได ้ถา้มาจากขา้งบน จะโยนมาเป็นตวัเศษหนา้ log 

ถา้มาจากขา้งลา่ง จะโยนมาเป็นตวัสว่นหนา้ log 

เช่น log2 𝑥3 = 3 log2 𝑥 log23 10 =
1

3
log2 10 

log√3 8 = log
3

1
2

23 =
3
1

2

log3 2 = 6 log3 2  

เลขชีก้  าลงัที่จะโยนมาได ้ตอ้งเป็นเลขชีก้ าลงัของตวัหลงั log “ทัง้กอ้น” เทา่นัน้  หา้มโยนเลขชีก้ าลงัของตวัยอ่ยๆมา 

เช่น  log2 53112  หา้มโยน 3 หรอื 2 ไปไวห้นา้ log  เพราะ 3 กบั 2 เป็นเลขชีก้ าลงัของตวัยอ่ยๆ ไมใ่ช่ทัง้กอ้น 
 

หมายเหต:ุ (log2 𝑥)3  เป็นคนละตวักบั  log2 𝑥3  นะ 

 ใน (log2 𝑥)3  ทัง้กอ้น log2 𝑥  ถกูยกก าลงั 3    แตใ่น  log2 𝑥3  ตวัที่โดนยกก าลงั 3 มีแค ่𝑥 

 ดงันัน้ ใชส้ตูรโยนก าลงั  (log2 𝑥)3  เป็น  3 log2 𝑥  ไมไ่ดน้ะ 
หมายเหต:ุ หนงัสอืบางเลม่ ใชส้ญัลกัษณ ์ log2

3 𝑥  แทน  (log2 𝑥)3 
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 log𝑎 𝑎 = 1    และ    log𝑎 1 = 0 
เช่น log2 2  =  log3 3  =  log4 4  =  1 log2 1  =  log3 1  =  log4 1  =  0 

เพราะ 𝑎1 = 𝑎    และ    𝑎0 = 1  (เมื่อ 𝑎 ≠ 0)     เสมอ 
 
 

นอกจากนี ้ยงัมีสตูรที่ใชไ้มค่อ่ยบอ่ย (แตก็่ยงัตอ้งทอ่ง) ดงันี ้

 log𝑁 𝑀  =  
1

log𝑀 𝑁
 

เช่น log3 9  =  
1

log9 3
 log 5  =  

1

log5 10
 

1

log3 6
+

1

log2 6
 =  log6 3 + log6 2 

 =  log6 2 × 3    =  log6 6    =  1  
 

 สามารถ แยก log𝑁 𝑀 เป็น  log𝑎 𝑀

log𝑎 𝑁
  ได ้โดยจะเลอืก ฐาน 𝑎 เป็นตวัเลขอะไรก็ได ้

เช่น log7 18  =  log3 18

log3 7
  =  log4 18

log4 7
  =  log85 18

log85 7
  =  

log
√2 18

log
√2 7

 

log2 3 ∙ log3 4 ∙ log4 5  =  
log10 3

log10 2
∙

log10 4

log10 3
∙

log10 5

log10 4
  =  

log10 5

log10 2
  =  log2 5 

 
 𝑎log𝑎 𝑀 = 𝑀        และ        𝑀log𝑎 𝑁  =  𝑁log𝑎 𝑀 

เช่น 2log2 5  =  5 √3
log

√3 8
  =  8 

  √3
log3 4

  =  3
1

2
log3 4  =  3log3 4

1
2  =  4

1

2  =  √4  =  2 

 3log2 5  =  5log2 3 2log 𝑥  =  𝑥log 2    เป็นตน้ 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  log2√2 (
1

32
) 

วิธีท า ขอ้นีจ้ะเปลีย่นทัง้ฐาน และตวัหลงั log ใหเ้ป็นฐาน 2 ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ log √100
3

− ln (
1

√𝑒
3 ) 

วิธีท า ขอ้นีต้อ้งรูว้า่ log แบบไมม่ีฐาน คือ log ฐาน 10    และ ln คือ log ฐาน 𝑒 

ดงันัน้ log √100
3

  =  log10 √100
3

  =  log10 10
2

3  =  
2

3
 

 ln (
1

√𝑒
3 )  =  log𝑒 𝑒−

1

3  =  −
1

3
 

นั่นคือ  log √100
3

− ln (
1

√𝑒
3 )  =  

2

3
− (−

1

3
)  =  

2

3
+

1

3
  =  1 # 

 

log2√2 (
1

32
) =  log

2∙2
1
2

(
1

25) 

 =  log
2

1+
1
2

2−5 

 =  log
2

3
2

2−5 

 =  −
5
3

2

log2 2 

 =  (−5 ×
2

3
) log2 2    =  −

10

3
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ log2 12 − log2 36 + log2 6 

วิธีท า log ฐาน 2 ที่บวกลบกนั สามารถยบุรวมเป็นกอ้นเดียวได ้ดงันี ้
 
 
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่ของลอการทิมึตอ่ไปนี ้

1. log2 32 2. log3 243 
 
 
 

3. log4 8 4. log3√3 9 
 
 
 
 

5. log0.1 10 6. log125 0.2 
 
 
 
 

7. log 1 8. 7log7 15 
 
 
 
 

9. 52 log5 10 10. 3log9 16 

 
 
 
 

11. 8log2 3 12. log3 18 − log3 2 
 
 
 
 

13. log5 2 − log5 6 + log5 75 14. log2 24 + log2 3 − log2 9 

 
 
 
 

15. log3 2 −
1

log6 3
 16. (log5 7)(log7 25) 

 
 
 

log2 12 − log2 36 + log2 6 =  log2
12×6

36
 

 =  log2 2    =  1 
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17. log2 3

log4 9
 18. 1

log2 10
 + 

1

log5 10
 

 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่ของ  (log3 2)(log4 3)(log5 4) … (log16 15) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ log𝑏 𝑎 = 2  และ  log𝑎 𝑑 = 3  จงหาคา่ของ  log𝑎 𝑏𝑑 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จงหาคา่ของ  (log2 log√2 4) + (log2(√5)
log5 256

) − (log2 32 log9 32) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้𝑥 เป็นจ านวนจรงิบวกทีส่อดคลอ้งกบัสมการ  35𝑥 ∙ 9𝑥2
 = 27  และ  𝑦 =

(log2 3)(log4 5)(log6 7)

(log4 3)(log6 5)(log8 7)
 

 คา่ของ  𝑥𝑦  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/14] 
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6. ก าหนดให ้𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวกและ 𝑦 ≠ 1 

 ถา้  log𝑦 2𝑥 = 𝑎  และ  2𝑦 = 𝑏  แลว้  𝑥 มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 53)/10] 
 1. 1

2
(log2 𝑏)𝑎 2. 2(log2 𝑏)𝑎 3. 𝑎

2
(log2 𝑏) 4. 2𝑎(log2 𝑏) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏, 𝑐 > 1    ถา้ log𝑎 𝑑 = 30 ,  log𝑏 𝑑 = 50  และ log𝑎𝑏𝑐 𝑑 = 15 

 แลว้คา่ของ log𝑐 𝑑 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/20] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถา้ 𝑎 , 𝑏 และ 𝑐 เป็นรากของสมการ  𝑥3 + 𝑘𝑥2 − 18𝑥 + 2 = 0  เมื่อ 𝑘 เป็นจ านวนจรงิ 

 แลว้  log27 (
1

𝑎
+

1

𝑏
+

1

𝑐
)  เทา่กบัเทา่ได    [PAT 1 (ต.ค. 53)/10] 
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9. ก าหนดให ้ 𝑎, 𝑏, 𝑐 และ 𝑑  เป็นจ านวนจรงิที่มากกวา่ 1    ถา้ (log𝑏 𝑎)(log𝑑 𝑐) = 1 แลว้ 

 คา่ของ  𝑎(log𝑏 𝑐−1)𝑏(log𝑐 𝑑−1)𝑐(log𝑑 𝑎−1)𝑑(log𝑎 𝑏−1)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 53)/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให ้ 𝑥 > 1 ,  𝑎 > 1 ,  𝑏 > 1  และ  𝑐 > 1    ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (มี.ค. 55)/10] 

 1. ถา้  𝑏2 = 𝑎𝑐  แลว้  (log𝑎 𝑥)(log𝑏 𝑥 − log𝑐 𝑥)  =  (log𝑐 𝑥)(log𝑎 𝑥 − log𝑏 𝑥) 

 2. ถา้  𝑐 > 𝑏 + 1  และ  𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2  แลว้ log(𝑐+𝑏) 𝑎 + log(𝑐−𝑏) 𝑎  =  2(log(𝑐+𝑏) 𝑎)(log(𝑐−𝑏) 𝑎) 
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ฟังกช์นัลอการทิมึ 

 
ฟังกช์นัลอการทิมึ คือ ฟังกช์นัท่ีอยูใ่นรูป  𝑦 = log𝑎 𝑥  โดยที่  𝑎  เป็นตวัเลขอะไรก็ได ้ท่ี  𝑎 > 0  และ  𝑎 ≠ 1 
จากสมบตัิของ  log  ในหวัขอ้ที่แลว้ ประโยค  “𝑦 = log𝑎 𝑥”  จะมีความหมายวา่  𝑥 = 𝑎𝑦 
จะเห็นวา่ ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล กบัฟังกช์นัลอการทิมึ มคีวามคลา้ยกนัอยู่ เอกซโ์พเนนเชียล: 𝑦 = 𝑎𝑥  

 ลอการทิมึ: 𝑥 = 𝑎𝑦  

จะเห็นวา่ ถา้เอาเอกซโ์พเนนเชียล มาสลบั  𝑥 ↔ 𝑦  จะไดห้นา้ตาเหมือนลอการทิมึเป๊ะ 
 

ถา้ยงัจ าความสมัพนัธแ์ละฟังกช์นัได ้เราจะสลบั  𝑥 ↔ 𝑦  ตอน “หาอินเวอรส์” 
ดงันัน้ ลอการทิมึ ก็คือ อินเวอรส์ของ เอกซโ์พเนนเชียล นั่นเอง 
 

และดว้ยความเป็นอินเวอรส์นีเ้อง จะไดว้า่ กราฟของลอการทิมึ กบั เอกซโ์พเนนเชียล จะสมมาตรกนั เทียบกนัเสน้ 45° 

 
 
 
 
 
 
 

รูปกราฟของเอกซโ์พเนนเชียล จะมี 2 แบบ คือแบบ  𝑎 > 1  กบัแบบ  0 < 𝑎 < 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิง่ที่ควรสงัเกตคือ 

 ทัง้สองกรณี กราฟจะผา่นจดุ  (1, 0)  เสมอ  →  เพราะ  log𝑎 1 = 0 

 กรณี 𝑎 > 1 เป็นฟังกช์นัเพิ่มตลอดทัง้เสน้        กรณี  0 < 𝑎 < 1  เป็นฟังกช์นัลดตลอดทัง้เสน้ 
ดงันัน้  ถา้ 𝑥 เปลีย่นไป แลว้ คา่ 𝑦 จะไมม่ีทางกลบัมาเหมือนเดิมไดอ้กี 

พดูง่ายๆคือ ถา้  𝑚 ≠ 𝑛  แลว้ ไมม่ีทางเลยที่  log𝑎 𝑚 = log𝑎 𝑛  ได ้

 คา่ 𝑥 หลงั log  เป็น บวก ไดอ้ยา่งเดียว  หา้มเป็น ลบ หรอื ศนูย ์ →  โดเมน  =  R+ 

แตผ่ล log เป็น บวก ลบ ศนูย ์ไดห้มด →  เรนจ ์ =  R 

 
 
 
 
 

expo 

log 

expo 

log 

34  

log3 81  

4 81 

X 

Y 

(1, 0) 

กรณี  𝑎 > 1 :  เช่น  𝑦 = log2 𝑥 

𝑥 เพ่ิม  →  𝑦 เพ่ิม  ↑ 

X 

Y 

(1, 0) 

กรณี  0 < 𝑎 < 1 :  เช่น  𝑦 = log0.5 𝑥 

𝑥 เพ่ิม  →  𝑦 ลด  ↓ 

หลงั  log  หา้มเป็นศนูย ์หรอืลบ เป็นอนัขาด 



 เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 37 

โจทยอ์ีกประเภทหนึง่ในเรือ่งนี ้คอื การเปรยีบเทียบ log  วา่ตวัไหนมาก ตวัไหนนอ้ย 

หลกัคือ เราจะพยายามท าฐานใหเ้ทา่กนั  แลว้ใชก้ฎวา่ เลขหลงั log มาก จะยิ่งท าใหผ้ล log มีคา่มาก 

ยกเวน้    0 < ฐาน < 1    →    เลขหลงั log ยิ่งมาก  กลบัจะไดผ้ล log นอ้ยลง 
เช่น log2 10  >   log2 5 log3 0.5  <  log3 0.7 

  log0.8 10  <  log0.8 5 log1

3

(
1

5
)  >  log1

3

(
1

4
) 

 

ในกรณีที่ท าฐานใหเ้ทา่กนัไมไ่ด ้เราจะใชว้ธีิประมาณคา่ใกลเ้คียง 

ถา้จะประมาณคา่ของ  log𝑎 𝑥  เราจะพยายามหา 𝑘  ที่  𝑎𝑘 ใกล ้𝑥 ที่สดุ ทัง้ทางฝ่ังนอ้ยกวา่ และฝ่ังมากกวา่ 

 

ตวัอยา่ง  จงเรยีงล าดบั  log2 3 ,  log1

3

2 ,  log5 (
2

15
)  จากนอ้ยไปหามาก 

วิธีท า ขอ้นี ้มีฐานหลายคา่ และจะเห็นวา่ไมส่ามารถแปลงใหเ้ทา่กนัได ้
ดงันัน้ เราจะลองท าขอ้นี ้โดยวิธีหาคา่ประมาณของแตล่ะตวัด ู

log2 3  : เราตอ้งหาวา่ 2 ยกก าลงัอะไร ไดใ้กล ้3 ที่สดุ  จะได ้ 21  =  2 

  22  =  4    (เลย 3 แลว้) 
 ดงันัน้ คา่ของ  log2 3  จะอยูร่ะหวา่ง 1 กบั 2 

 

log1

3

2  : แปลงรูปใหเ้ป็นอยา่งง่ายก่อน  จะได ้log1

3

2  =  log(3−1) 2  =  
1

−1
∙ log3 2  =  − log3 2 

 เราตอ้งหาวา่ 3 ยกก าลงัอะไร ไดใ้กล ้2 ที่สดุ  จะได ้ 30  =  1 

  31  =  3    (เลย 2 แลว้) 
 ดงันัน้ คา่ของ  log3 2  จะอยูร่ะหวา่ง 0 กบั 1 

 ดงันัน้ คา่ของ  log1

3

2  จะอยูร่ะหวา่ง 0 กบั −1 

 

log5 (
2

15
)  : เราตอ้งหาวา่ 5 ยกก าลงัอะไร ไดใ้กล ้ 2

15
  ที่สดุ  จะได ้ 50  =  1 >  2

15
 

  5−1  =  
1

5
 >  

2

15
  อยู ่

  5−2  =  
1

25
 <  

2

15
  แลว้ 

 ดงันัน้ คา่ของ  log5 (
2

15
)  จะอยูร่ะหวา่ง −1 กบั −2 

 

จากคา่ประมาณของทัง้สามตวั จะไดว้า่  log5 (
2

15
)  <  log1

3

2  <  log2 3 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ขอ้ใดเป็นฟังกช์นัเพิ่ม 

1. 𝑦  =  log2 𝑥 2. 𝑓(𝑥)  =  log0.2 𝑥 

3. 𝑓(𝑥)  =  log1

2

𝑥 4. 𝑦  =  log(1+cos 20°) 𝑥 

5. 𝑦  =  log√0.5 𝑥 6. 𝑓(𝑥)  =  − log3 𝑥 

7. 𝑓(𝑥)  =  log5 (
1

𝑥
) 8. 𝑦  =  log1

3

(
1

𝑥
) 
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9. 𝑦  =  − log1

5

(
1

𝑥
) 10. 𝑓(𝑥)  =  − log0.5 𝑥−1 

 

2. จงระบวุา่คา่ตอ่ไปนี ้อยูร่ะหวา่งจ านวนเต็มใด 

1. log5 3 2. log2 5 

 
 
 

3. log2 (
1

3
) 4. log3 (

1

2
) 

 
 
 

5. log5 (
3

11
) 6. log2 (

5

9
) 

 
 
 

7. log1

2

3 8. log1

3

16 

 
 
 

9. log0.2 20 10. log0.5 (
1

9
) 

 
 
 
 

3. จงเติมเครือ่งหมาย มากกวา่ หรอื นอ้ยกวา่ ใหถ้กูตอ้ง 
1. log5 3  ........  log5 4 2. log1

2

3  ........  log1

2

7 

 
 
 

3. log3 (
1

2
)  ........  log3 (

1

3
) 4. log1

7

(
1

5
)  ........  log1

7

(
1

3
) 

 
 
 

5. 1  ........  log5 6 6. −1  ........  log2 (
1

3
) 

 
 
 

7. log2 5  ........  log3 8 8. log2 (
3

8
)  ........  log3 (

2

5
) 

 
 
 

9. log5 (
2

25
)  ........  log2 (

3

15
) 10. log0.5 20  ........  log3 (

1

30
) 
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4. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [A-NET 49/1-11] 

 1. log7 3 < log5 3 < log7 10 2. log5 3 < log7 3 < log7 10 

 3. log7 3 < log7 10 < log5 3 4. log7 10 < log5 3 < log7 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้ง    [PAT 1 (ก.ค. 53)/10] 

 1. 2
3

2 < 3
4

3 

 2. log2 (
3

8
) < log3 (

1

2
) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. จงหาคา่ความจรงิของ  ∃𝑥[3𝑥 = log3 𝑥] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



40    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

การแปลงรูปกราฟ 

 
โดยการดดัแปลงกราฟ จะมีรูปแบบพืน้ฐาน ดงันี ้
1. การเลือ่นกราฟ 

  ถา้เปลีย่น  𝑥  เป็น  𝑥 − ℎ  กราฟจะเลือ่นไปทางขวา  ℎ  หนว่ย  (ถา้ ℎ เป็นลบก็จะเลือ่นไปทางซา้ย) 
  ถา้เปลีย่น  𝑦  เป็น  𝑦 − 𝑘  กราฟจะเลือ่น    ขึน้         𝑘  หนว่ย  (ถา้ 𝑘 เป็นลบก็จะเลือ่น     ลง) 
 

 เช่น 
 
 
 
 
 
 
 

2. การ ยอ่ – ขยาย กราฟ 
  ถา้เปลีย่น  𝑥  เป็น  𝑎𝑥  (เมื่อ 𝑎 > 0)   กราฟจะยอ่ลง 𝑎 เทา่ ตามแนวแกน X  (ถา้ 𝑎 < 1 กราฟจะขยาย) 
  ถา้เปลีย่น  𝑦  เป็น  𝑏𝑦  (เมื่อ 𝑏 > 0)   กราฟจะยอ่ลง 𝑏 เทา่ ตามแนวแกน Y  (ถา้ 𝑏 < 1 กราฟจะขยาย) 
 

 เช่น 
 
 
 
 
 
 
 

3. การพลกิกราฟ 

  ถา้เปลีย่น  𝑥  เป็น  – 𝑥  กราฟจะ “พลกิ” รอบแกน Y 

  ถา้เปลีย่น  𝑦  เป็น  – 𝑦  กราฟจะ “พลกิ” รอบแกน X 

 

 เช่น 
 
 
 
 
 
 

 หมายเหต ุ: การเปลีย่น  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็น  𝑦 = −𝑓(𝑥)  จะไดผ้ลเหมือนกบัการเปลีย่น  𝑦  เป็น  −𝑦 

 
 
 
 
 
 
 

𝑥2 + 𝑦2  =  4 (𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 2)2  =  4 

𝑥2 + 𝑦2  =  4 (
𝑥

2
)

2

+ (2𝑦)2  =  4 

𝑦  =  2𝑥 𝑦  =  2−𝑥  𝑥2  =  𝑦 + 2 𝑥2  =  −𝑦 + 2 
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4. การสะทอ้นกราฟ 
  ถา้เปลีย่น  𝑥  เป็น  |𝑥|  กราฟฝ่ังซา้ยแกน Y จะหายไป และถกูแทนดว้ยภาพสะทอ้นของกราฟฝ่ังขวาแกน Y 
  ถา้เปลีย่น  𝑦  เป็น  |𝑦|  กราฟใตแ้กน X จะหายไป และถกูแทนดว้ยภาพสะทอ้นของกราฟเหนือแกน X 

 

 เช่น 

 
 
 
 
 
 

5. การพบักราฟ 

 ถา้เปลีย่น  𝑦 = 𝑓(𝑥)   เป็น  𝑦 = |𝑓(𝑥)|  กราฟใตแ้กน X จะ “พบัขึน้มาซอ้น” กบักราฟเหนือแกน X 

 

 เช่น 

 
 
 
 
 
 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ  𝑦 = 2𝑥+2 + 1 

วิธีท า จดัรูปใหมไ่ดเ้ป็น  𝑦 − 1 = 2𝑥+2 

เราจะวาดกราฟ  𝑦 = 2𝑥  ออกมาก่อน แลว้เลือ่นกราฟ โดยเปลีย่น  𝑥  เป็น  𝑥 + 2  และเปลีย่น  𝑦  เป็น  𝑦 − 1 

 เปลีย่น  𝑥  เป็น  𝑥 + 2  จะได ้ ℎ = −2  ตอ้งเลือ่นกราฟไปทางซา้ย 2 หนว่ย 

 เปลีย่น  𝑦  เป็น  𝑦 − 1  จะได ้ 𝑘 = 1     ตอ้งเลือ่นกราฟขึน้ 1 หนว่ย 

 

จะไดก้ราฟ 𝑦 = 2𝑥+2 + 1 คือ 

 # 
 
 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟของ 𝑦 = − log1

2

(
1

𝑥+1
) 

วิธีท า เนื่องจาก    − log1

2

(
1

𝑥+1
) =  − log1

2

(𝑥 + 1)−1 

  =  −(−1) log1

2

(𝑥 + 1) 

  =  log1

2

(𝑥 + 1) 

ดงันัน้  กราฟของขอ้นี ้จะเหมือนกบักราฟของ  𝑦 = log1

2

(𝑥 + 1) 

โดยเราจะวาดกราฟของ  𝑦 = log1

2

𝑥  ก่อน  แลว้คอ่ยใชค้วามรูเ้รือ่งการเลือ่นกราฟ เปลีย่น 𝑥  เป็น  𝑥 + 1 
 
 
 
 
 
 # 

𝑦  =  2𝑥 𝑦  =  2|𝑥| 𝑦  =  𝑥2 − 2 |𝑦|  =  𝑥2 − 2 

𝑦  =  𝑥2 − 2 𝑦  =  |𝑥2 − 2| 

𝑦 = log1
2

𝑥 𝑦 = log1
2

(𝑥 + 1) 

เปลี่ยน 𝑥 เป็น 𝑥 + 1 

1 
−2  
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ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ  𝑦 = 3−|𝑥| 

วิธีท า จดัรูปสมการใหมก่่อน เนื่องจาก  3−|𝑥| = (3−1)|𝑥| = (
1

3
)

|𝑥|
  ดงันัน้ จะวาดกราฟ  𝑦 = (

1

3
)

|𝑥|
  แทน 

ขัน้แรก วาดกราฟ  𝑦 = (
1

3
)

𝑥
  ก่อน แลว้คอ่ยเปลีย่น  𝑥  เป็น  |𝑥| 

เมื่อเปลีย่น  𝑥  เป็น  |𝑥|  กราฟฝ่ังซา้ยแกน Y จะหายไป และถกูแทนดว้ยภาพสะทอ้นของกราฟฝ่ังขวาแกน Y 
 
 
 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ 𝑦 = −2|𝑥| + 1 

วิธีท า คอ่ยๆวาดทีละขัน้ ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงวาดกราฟของสมการตอ่ไปนี ้

 1. 𝑦  =  (
1

2
)

𝑥
+ 1 2. 𝑦  =  − (

1

3
)

−𝑥
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑦 = log2(𝑥 − 1) 4. 𝑦 = − (log1

2

(𝑥 + 1) − 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

X 

Y 

(0, 1) 
X 

Y 

(0, 1) 

เปลี่ยน 𝑥 เป็น |𝑥| 
เปลี่ยน 𝑦 =  
เป็น 𝑦 = − เปลี่ยน 𝑦 เป็น 𝑦 − 1 

𝑦 = 2|𝑥| 𝑦 = −2|𝑥| 𝑦 = −2|𝑥| + 1 𝑦 = 2𝑥  
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ตารางลอการทิมึ 

 
จากหวัขอ้ที่แลว้ เราไดท้ราบแลว้ วา่ “ลอการทิมึสามญั” คือ log ฐาน 10  ที่อนญุาตใหไ้มต่อ้งเขียน ฐาน 10  ได ้
เช่น    log 1000  =  3    เพราะ  103  =  1000  เป็นตน้ 
 

ในหวัขอ้นี ้เราจะเรยีนวิธีเปิดตาราง เพื่อหาคา่ log ของจ านวนอะไรก็ได ้ โดยจะใชค้วามรูเ้รือ่ง ลอการทิมึสามญั  มาช่วย 
การหา log  ของจ านวนใดๆ จะมีขัน้ตอนดงันี ้
1. เขียนจ านวนทีต่อ้งการหาคา่ log  ใหอ้ยูใ่นรูป  𝐴 × 10𝑛  โดยที่  1 ≤ 𝐴 < 10 

 เช่น 2540  =  2.54 × 103 156.2  =  1.562 × 102 

  0.00053  =  5.3 × 10−4 6.225  =  6.225 × 100    เป็นตน้ 
 

2. เอาคา่ที่แปลงไดใ้นขอ้ 1. ไปหาคา่ log    จะได ้ log(𝐴 × 10𝑛) =  log 𝐴  +  log 10𝑛 

   =  log 𝐴  +      𝑛 

 เช่น log 2540 =  log (2.54 × 103) log 0.00053 =  log (5.3 × 10−4) 

    =  log 2.54  +  log 103  =  log 5.3  +  log 10−4 

    =  log 2.54  +     3  =  log 5.3   +   (−4)        เป็นตน้ 
 

3. เปิดตาราง หาคา่  log 𝐴   น าไปแทนคา่แลว้ตอบ 

 เช่น log 2.54 →  ดตูรงที่ช่องหนา้เป็น 2.5 และช่องบนเป็น 4 จะไดค้า่ 0.4048 

  log 5.3 →  ดตูรงที่ช่องหนา้เป็น 5.3 และช่องบนเป็น 0 จะไดค้า่ 0.7243 

 จะเห็นวา่ ในตารางจะมีคา่ใหเ้ปิดไดใ้นชว่ง [1, 10) เทา่นัน้ เพราะ  1 ≤ 𝐴 < 10 

 

 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.0 0.0000 0.0043 0.0086 0.0128 0.0170 0.0212 0.0253 0.0294 0.0334 0.0374 
1.1 0.0414 0.0453 0.0492 0.0531 0.0569 0.0607 0.0645 0.0682 0.0719 0.0755 
1.2 0.0792 0.0828 0.0864 0.0899 0.0934 0.0969 0.1004 0.1038 0.1072 0.1106 
1.3 0.1139 0.1173 0.1206 0.1239 0.1271 0.1303 0.1335 0.1367 0.1399 0.1430 
1.4 0.1461 0.1492 0.1523 0.1553 0.1584 0.1614 0.1644 0.1673 0.1703 0.1732 
1.5 0.1761 0.1790 0.1818 0.1847 0.1875 0.1903 0.1931 0.1959 0.1987 0.2014 
1.6 0.2041 0.2068 0.2095 0.2122 0.2148 0.2175 0.2201 0.2227 0.2253 0.2279 
1.7 0.2304 0.2330 0.2355 0.2380 0.2405 0.2430 0.2455 0.2480 0.2504 0.2529 
1.8 0.2553 0.2577 0.2601 0.2625 0.2648 0.2672 0.2695 0.2718 0.2742 0.2765 
1.9 0.2788 0.2810 0.2833 0.2856 0.2878 0.2900 0.2923 0.2945 0.2967 0.2989 
2.0 0.3010 0.3032 0.3054 0.3075 0.3096 0.3118 0.3139 0.3160 0.3181 0.3201 
2.1 0.3222 0.3243 0.3263 0.3284 0.3304 0.3324 0.3345 0.3365 0.3385 0.3404 
2.2 0.3424 0.3444 0.3464 0.3483 0.3502 0.3522 0.3541 0.3560 0.3579 0.3598 
2.3 0.3617 0.3636 0.3655 0.3674 0.3692 0.3711 0.3729 0.3747 0.3766 0.3784 
2.4 0.3802 0.3820 0.3838 0.3856 0.3874 0.3892 0.3909 0.3927 0.3945 0.3962 
2.5 0.3979 0.3997 0.4014 0.4031 0.4048 0.4065 0.4082 0.4099 0.4116 0.4133 
2.6 0.4150 0.4166 0.4183 0.4200 0.4216 0.4232 0.4249 0.4265 0.4281 0.4298 
2.7 0.4314 0.4330 0.4346 0.4362 0.4378 0.4393 0.4409 0.4425 0.4440 0.4456 
2.8 0.4472 0.4487 0.4502 0.4518 0.4533 0.4548 0.4564 0.4579 0.4594 0.4609 
2.9 0.4624 0.4639 0.4654 0.4669 0.4683 0.4698 0.4713 0.4728 0.4742 0.4757 
3.0 0.4771 0.4786 0.4800 0.4814 0.4829 0.4843 0.4857 0.4871 0.4886 0.4900 
3.1 0.4914 0.4928 0.4942 0.4955 0.4969 0.4983 0.4997 0.5011 0.5024 0.5038 
3.2 0.5051 0.5065 0.5079 0.5092 0.5105 0.5119 0.5132 0.5145 0.5159 0.5172 
3.3 0.5185 0.5198 0.5211 0.5224 0.5237 0.5250 0.5263 0.5276 0.5289 0.5302 
3.4 0.5315 0.5328 0.5340 0.5353 0.5366 0.5378 0.5391 0.5403 0.5416 0.5428 
3.5 0.5441 0.5453 0.5465 0.5478 0.5490 0.5502 0.5514 0.5527 0.5539 0.5551 
3.6 0.5563 0.5575 0.5587 0.5599 0.5611 0.5623 0.5635 0.5647 0.5658 0.5670 
3.7 0.5682 0.5694 0.5705 0.5717 0.5729 0.5740 0.5752 0.5763 0.5775 0.5786 
3.8 0.5798 0.5809 0.5821 0.5832 0.5843 0.5855 0.5866 0.5877 0.5888 0.5899 
3.9 0.5911 0.5922 0.5933 0.5944 0.5955 0.5966 0.5977 0.5988 0.5999 0.6010 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

4.0 0.6021 0.6031 0.6042 0.6053 0.6064 0.6075 0.6085 0.6096 0.6107 0.6117 
4.1 0.6128 0.6138 0.6149 0.6160 0.6170 0.6180 0.6191 0.6201 0.6212 0.6222 
4.2 0.6232 0.6243 0.6253 0.6263 0.6274 0.6284 0.6294 0.6304 0.6314 0.6325 
4.3 0.6335 0.6345 0.6355 0.6365 0.6375 0.6385 0.6395 0.6405 0.6415 0.6425 
4.4 0.6435 0.6444 0.6454 0.6464 0.6474 0.6484 0.6493 0.6503 0.6513 0.6522 
4.5 0.6532 0.6542 0.6551 0.6561 0.6571 0.6580 0.6590 0.6599 0.6609 0.6618 
4.6 0.6628 0.6637 0.6646 0.6656 0.6665 0.6675 0.6684 0.6693 0.6702 0.6712 
4.7 0.6721 0.6730 0.6739 0.6749 0.6758 0.6767 0.6776 0.6785 0.6794 0.6803 
4.8 0.6812 0.6821 0.6830 0.6839 0.6848 0.6857 0.6866 0.6875 0.6884 0.6893 
4.9 0.6902 0.6911 0.6920 0.6928 0.6937 0.6946 0.6955 0.6964 0.6972 0.6981 
5.0 0.6990 0.6998 0.7007 0.7016 0.7024 0.7033 0.7042 0.7050 0.7059 0.7067 
5.1 0.7076 0.7084 0.7093 0.7101 0.7110 0.7118 0.7126 0.7135 0.7143 0.7152 
5.2 0.7160 0.7168 0.7177 0.7185 0.7193 0.7202 0.7210 0.7218 0.7226 0.7235 
5.3 0.7243 0.7251 0.7259 0.7267 0.7275 0.7284 0.7292 0.7300 0.7308 0.7316 
5.4 0.7324 0.7332 0.7340 0.7348 0.7356 0.7364 0.7372 0.7380 0.7388 0.7396 
5.5 0.7404 0.7412 0.7419 0.7427 0.7435 0.7443 0.7451 0.7459 0.7466 0.7474 
5.6 0.7482 0.7490 0.7497 0.7505 0.7513 0.7520 0.7528 0.7536 0.7543 0.7551 
5.7 0.7559 0.7566 0.7574 0.7582 0.7589 0.7597 0.7604 0.7612 0.7619 0.7627 
5.8 0.7634 0.7642 0.7649 0.7657 0.7664 0.7672 0.7679 0.7686 0.7694 0.7701 
5.9 0.7709 0.7716 0.7723 0.7731 0.7738 0.7745 0.7752 0.7760 0.7767 0.7774 
6.0 0.7782 0.7789 0.7796 0.7803 0.7810 0.7818 0.7825 0.7832 0.7839 0.7846 
6.1 0.7853 0.7860 0.7868 0.7875 0.7882 0.7889 0.7896 0.7903 0.7910 0.7917 
6.2 0.7924 0.7931 0.7938 0.7945 0.7952 0.7959 0.7966 0.7973 0.7980 0.7987 
6.3 0.7993 0.8000 0.8007 0.8014 0.8021 0.8028 0.8035 0.8041 0.8048 0.8055 
6.4 0.8062 0.8069 0.8075 0.8082 0.8089 0.8096 0.8102 0.8109 0.8116 0.8122 
6.5 0.8129 0.8136 0.8142 0.8149 0.8156 0.8162 0.8169 0.8176 0.8182 0.8189 
6.6 0.8195 0.8202 0.8209 0.8215 0.8222 0.8228 0.8235 0.8241 0.8248 0.8254 
6.7 0.8261 0.8267 0.8274 0.8280 0.8287 0.8293 0.8299 0.8306 0.8312 0.8319 
6.8 0.8325 0.8331 0.8338 0.8344 0.8351 0.8357 0.8363 0.8370 0.8376 0.8382 
6.9 0.8388 0.8395 0.8401 0.8407 0.8414 0.8420 0.8426 0.8432 0.8439 0.8445 
7.0 0.8451 0.8457 0.8463 0.8470 0.8476 0.8482 0.8488 0.8494 0.8500 0.8506 
7.1 0.8513 0.8519 0.8525 0.8531 0.8537 0.8543 0.8549 0.8555 0.8561 0.8567 
7.2 0.8573 0.8579 0.8585 0.8591 0.8597 0.8603 0.8609 0.8615 0.8621 0.8627 
7.3 0.8633 0.8639 0.8645 0.8651 0.8657 0.8663 0.8669 0.8675 0.8681 0.8686 
7.4 0.8692 0.8698 0.8704 0.8710 0.8716 0.8722 0.8727 0.8733 0.8739 0.8745 
7.5 0.8751 0.8756 0.8762 0.8768 0.8774 0.8779 0.8785 0.8791 0.8797 0.8802 
7.6 0.8808 0.8814 0.8820 0.8825 0.8831 0.8837 0.8842 0.8848 0.8854 0.8859 
7.7 0.8865 0.8871 0.8876 0.8882 0.8887 0.8893 0.8899 0.8904 0.8910 0.8915 
7.8 0.8921 0.8927 0.8932 0.8938 0.8943 0.8949 0.8954 0.8960 0.8965 0.8971 
7.9 0.8976 0.8982 0.8987 0.8993 0.8998 0.9004 0.9009 0.9015 0.9020 0.9025 
8.0 0.9031 0.9036 0.9042 0.9047 0.9053 0.9058 0.9063 0.9069 0.9074 0.9079 
8.1 0.9085 0.9090 0.9096 0.9101 0.9106 0.9112 0.9117 0.9122 0.9128 0.9133 
8.2 0.9138 0.9143 0.9149 0.9154 0.9159 0.9165 0.9170 0.9175 0.9180 0.9186 
8.3 0.9191 0.9196 0.9201 0.9206 0.9212 0.9217 0.9222 0.9227 0.9232 0.9238 
8.4 0.9243 0.9248 0.9253 0.9258 0.9263 0.9269 0.9274 0.9279 0.9284 0.9289 
8.5 0.9294 0.9299 0.9304 0.9309 0.9315 0.9320 0.9325 0.9330 0.9335 0.9340 
8.6 0.9345 0.9350 0.9355 0.9360 0.9365 0.9370 0.9375 0.9380 0.9385 0.9390 
8.7 0.9395 0.9400 0.9405 0.9410 0.9415 0.9420 0.9425 0.9430 0.9435 0.9440 
8.8 0.9445 0.9450 0.9455 0.9460 0.9465 0.9469 0.9474 0.9479 0.9484 0.9489 
8.9 0.9494 0.9499 0.9504 0.9509 0.9513 0.9518 0.9523 0.9528 0.9533 0.9538 
9.0 0.9542 0.9547 0.9552 0.9557 0.9562 0.9566 0.9571 0.9576 0.9581 0.9586 
9.1 0.9590 0.9595 0.9600 0.9605 0.9609 0.9614 0.9619 0.9624 0.9628 0.9633 
9.2 0.9638 0.9643 0.9647 0.9652 0.9657 0.9661 0.9666 0.9671 0.9675 0.9680 
9.3 0.9685 0.9689 0.9694 0.9699 0.9703 0.9708 0.9713 0.9717 0.9722 0.9727 
9.4 0.9731 0.9736 0.9741 0.9745 0.9750 0.9754 0.9759 0.9763 0.9768 0.9773 
9.5 0.9777 0.9782 0.9786 0.9791 0.9795 0.9800 0.9805 0.9809 0.9814 0.9818 
9.6 0.9823 0.9827 0.9832 0.9836 0.9841 0.9845 0.9850 0.9854 0.9859 0.9863 
9.7 0.9868 0.9872 0.9877 0.9881 0.9886 0.9890 0.9894 0.9899 0.9903 0.9908 
9.8 0.9912 0.9917 0.9921 0.9926 0.9930 0.9934 0.9939 0.9943 0.9948 0.9952 
9.9 0.9956 0.9961 0.9965 0.9969 0.9974 0.9978 0.9983 0.9987 0.9991 0.9996 

 
 

เช่น log 4130 =  log(4.13 × 103) log 0.000732 =  log(7.32 × 10−4) 

  =  log 4.13 + log 103  =  log 7.32 + log 10−4 

  =  log 4.13 + 3  =  log 7.32 + (−4) 

  =  0.6160 + 3    =  3.6160  =  0.8645 + (−4)  =  −3.1355 
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ขอ้จ ากดัอยา่งหนึง่ของตาราง ก็คอื จะมีคา่ 𝐴 ใหเ้ปิดไดถ้ึงแคท่ศนิยมต าแหนง่ที่  2 

แตใ่นบางกรณี เราอาจตอ้งหาถงึต าแหนง่ที่ 3  เช่น    log 732.4 =  log (7.324 × 102) 

  =  log 7.324  +  2 

แตจ่ะเห็นวา่ log 7.324 เปิดตารางไมเ่จอ จะเจอก็แต ่   log 7.32  =  0.8645    กบั    log 7.33  =  0.8651 

 

ในกรณีนี ้เราจะ “ประมาณ” คา่  log 7.324  จาก  log 7.32  และ  log 7.33    โดยการเทียบสดัสว่นการเพิม่ ดงันี ้
 
  
 
 
  
 
  
 

แลว้เอา “การเพิ่ม” ของทัง้สองฝ่ัง มาเขา้สดัสว่น 

 
 
 
 

นั่นคือ คา่ของ  log 7.324  จะตอ้งเพิ่มจาก  0.8645  ไปอีก  0.00024  ไดเ้ป็น  0.8645+0.00024  =  0.86474 

และ จะได ้ log 732.4  =  0.86474  +  2  =  2.86474 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ log 0.0011125 
วิธีท า log 0.0011125  =  log (1.1125 × 10−3)  =  log 1.1125  +  (−3) 

จากนัน้ หา log 1.1125  โดยประมาณจาก  log 1.11  กบั  log 1.12 

 
  
 
 
  
 
  
 

ดงันัน้  log 1.1125  =  0.0453 + 0.000975  =  0.046275 

จะได ้ log 0.0011125  =  0.046275 + (−3)  =  −2.953725 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงใชต้าราง log เพื่อหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

1. log 2  = 2. log 8.51  = 

 
 
 
 
 

log 1.11 = 0.0453 
 
 
log 1.1125 = 0.04___ 
 
log 1.12 = 0.0492 

เพ่ิม 0.0025 
เพ่ิม 0.01 

เพ่ิม 𝑥 
เพ่ิม 0.0039 

log 7.32 = 0.8645 
 
 
log 7.324 = 0.86___ 
 
log 7.33 = 0.8651 

เพ่ิม 0.004 
เพ่ิม 0.01 

เพ่ิม 𝑥 
เพ่ิม 0.0006 

 
0.004

0.01
 = 

𝑥

0.0006
 

 
0.004

0.01
 ×0.0006 = 𝑥 

 0.00024 = 𝑥 

 
0.0025

0.01
 = 

𝑥

0.0039
 

 
0.0025

0.01
 ×0.0039 = 𝑥 

 0.000975 = 𝑥 



46    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

3. log 35  = 4. log 418  = 

 
 
 
 

5. log 0.11 = 6. log 95800  = 

 
 
 
 
 

7. log 0.0251  = 8. log 0.000552  = 

 
 
 
 
 
 

9. log 5.342  = 10. log 0.09218  = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหา คา่ 𝑥  ที่ท  าใหป้ระโยคตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ 
1. log 𝑥  =  0.7143 2. log 𝑥  =  0.9991 

 
 
 

3. log 𝑥  =  0.3263 4. log 𝑥  =  0.2455 
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แมนทิสซา - คาแรคเทอรสิติก 

 
ในหวัขอ้ที่แลว้ เวลาทีเ่ราหาคา่  log  โดยใชต้าราง จะเห็นวา่ค าตอบ จะประกอบดว้ย 2 สว่น 
คือสว่นท่ีไดจ้ากการเปิดตาราง กบัสว่นท่ีเป็นเลขชีก้ าลงัของ 10 

 
 
 
 
 
 
 

เราจะเรยีกตวัที่ไดจ้ากการเปิดตาราง วา่ “แมนทิสซา” 
และเรยีกสว่นทีเ่ป็นเลขชีก้ าลงัของ 10 วา่ “คาแรคเทอรสิติก” 
เช่น    log 1210  มีแมนทิสซา = 0.0828    และมีคาแรคเทอรสิติก = 3    เป็นตน้ 
 

จะเห็นวา่คา่ที่ไดจ้ากการเปิดตาราง จะมีแตต่วัเลขในรูป  0.XXXX ทัง้นัน้  ดงันัน้    0 ≤ แมนทิสซา < 1  เสมอ 
และ คาแรคเทอรสิตกิ จะมาจากเลขชีก้ าลงัของ 10  จะใชค้  านวณ “จ านวนหลกั” หรอื “จ านวนศนูยห์ลงัจดุทศนิยม” ได ้

เช่น ถา้ คาแรคเทอรสิตกิ = 5 แสดงวา่ตวัเลขที่น ามาหา log  ตอ้งอยูใ่นรูป  𝐴 × 105 →  เป็นตวัเลข 6 หลกั 

ถา้ คาแรคเทอรสิตกิ = −4 แสดงวา่ตวัเลขที่น ามาหา log  ตอ้งอยูใ่นรูป 𝐴 × 10−4 →  0.000XXX 
จะเห็นวา่ ถา้  คาแรคเทอรสิติก ≥ 0    →    จ านวนหลกั  =  คาแรคเทอรสิติก + 1 

 ถา้  คาแรคเทอรสิติก < 0    →    จ านวนศนูยห์ลงัจดุทศนยิม  =  |คาแรคเทอรสิตกิ| − 1 
 

ตวัอยา่ง  จงหา แมนทิสซา และ คาแรคเทอรสิติก ของ  log 0.000732 
วิธีท า log 0.000732  =  log(7.32 × 10−4)  =  log 7.32 + log 10−4  =  0.8645 + (−4) 

ดงันัน้ แมนทิสซา คือ 0.8645    และ    คาแรคเทอรสิติก คือ −4 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาวา่  320  มีก่ีหลกั 
วิธีท า จ านวนหลกัของของ  320  จะหาไดจ้าก คาแรคเทอรสิตกิ ของ  log 320 

 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ คาแรคเทอรสิตกิ ของ log 320  =  9    ดงันัน้ 320 จะมี  9 + 1 = 10 หลกั # 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

log 320 =  20 log 3 
 =  20 × 0.4771 
 =  9.542 
 =  0.542 + 9 

เปิดตาราง เลขชีก้  าลงัของ 10 

log 1210 =  log(1.21 × 103) 
 =  log 1.21 + log 103 

 =  0.0828 + 3 



48    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

ตวัอยา่ง  จงหาวา่  0.250  มี 0 ก่ีตวั หลงัจดุทศนยิมถงึหลกัแรกที่ไมเ่ป็น 0 

วิธีท า จ านวน 0 หลงัจดุทศนยิมถงึหลกัแรกที่ไมเ่ป็น 0 ของ  0.250  จะหาไดจ้าก คาแรคเทอรสิตกิ ของ  log 0.250 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ คาแรคเทอรสิตกิ ของ log 0.250  =  −35 

ดงันัน้ จ านวน 0 หลงัจดุทศนิยมถึงหลกัแรกที่ไมเ่ป็น 0 ของ 0.250  คือ  |−35| − 1 = 34 ตวั # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑁 ที่ท  าให ้ log 𝑁 = 2.9258 
วิธีท า ขอ้นี ้ตอ้งท ายอ้นกลบั  จะเห็นวา่  2.9258  ตอ้งมาจาก แมนทิสซา = 0.9258    และ    คาแรคเทอรสิติก = 2 

เปิดตารางยอ้นกลบัคา่แมนทิสซา  เพื่อหาวา่  0.9258  มาจาก log อะไร     จะได ้ 0.9258  =  log 8.43 

 
 
 

ดงันัน้  𝑁  =  843 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑁 ที่ท  าให ้ log 𝑁  =  −2.3401 
วิธีท า ในกรณีที่เป็นเลขติดลบ ตอ้งระวงัดีๆ 

จะบอกวา่ แมนทิสซา = 0.3401      ไมไ่ด ้ เพราะ 0.3401 + (−2)  ≠  −2.3401 

 คาแรคเทอรสิติก = −2 

หรอื จะบอกวา่ แมนทิสซา = −0.3401    ก็ไมไ่ดอ้ีก  เพราะ แมนทิสซาเป็นเลขลบไมไ่ด ้

 คาแรคเทอรสิติก = −2 
ถา้เป็นเลขติดลบ ตอ้งปัด  −2.3401  เป็น  −3  แลว้คอ่ยหาวา่  −2.3401  กบั  −3  หา่งกนัเทา่ไหร ่
จะไดว้า่  −2.3401  จะตอ้งมาจาก   คาแรคเทอรสิตกิ = −3    และ    แมนทิสซา = 0.6599 

เปิดตารางยอ้นกลบัคา่แมนทิสซา  จะได ้ 0.6599  =  log 4.57 

 
 
 
 

ดงันัน้  𝑁  =  0.00457 # 

 

จะเห็นวา่ เวลาที่คาแรคเทอรสิติกเป็นลบ เราตอ้งคดิเลขมากขึน้นิดหนอ่ย เช่น 0.9258 +     2 =     2.9258 

 แต ่ 0.9258 + (−3) =  −2.0742 

เพื่อความสะดวก จงึมีสญัลกัษณ ์ “บาร”์  ขึน้มา  โดยใหใ้ส ่บาร ์บนคาแรคทอรสิติก ท่ีเป็นลบไดเ้ลย 

เช่น 0.9258 + (−3)  =  3̅.9258 0.6599 + (−1)  =  1̅.6599 

 0.5748 + (−2)  =  2̅.5748 0.0251 + (−15) = 15̅̅̅̅ .0251        เป็นตน้ 
 

2.9258 =  0.9258    +     2 
 =  log 8.43  +  log 102 
 =  log (8.43 × 102) 
 =  log  843 

−2.3401 =  0.6599    +   (−3) 
 =  log 4.57  +  log 10−3 
 =  log (4.57 × 10−3) 
 =  log  0.00457 

log 0.250 =  50 log 0.2 
 =  50 log (2 × 10−1) 
 =  50 (log 2 + log 10−1) 
 =  50 (0.3010 + (−1)) 
 =  50 × (−0.6990) 
 =  −34.95 
 =  0.05 + (−35) 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑁 ที่ท  าให ้ log 𝑁  =  1̅.7966 
วิธีท า สงัเกตดีๆ จะพบวา่มีบารอ์ยูบ่น 1  นั่นคือ  1̅. 7966 = 0.7966 + (−1) 

ดงันัน้ แมนทิสซา = 0.7966    และ    คาแรคเทอรสิตกิ = −1 

เปิดตารางยอ้นกลบัคา่แมนทิสซา เพื่อหาวา่ log อะไร ได ้0.7966    จะพบวา่ log 6.26 = 0.7966 

 
 
 
 

ดงันัน้  𝑁  =  0.626 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาแมนทิสซา และ คาแรคเทอรสิติก  ของจ านวนตอ่ไปนี ้
1. log 12500 2. log 0.0651 

 
 
 
 
 
 

3. log 153 4. log 0.000253 

 
 
 
 
 
 
 
 

5. log 3 6. log 0.9 

 
 
 
 
 
 
 
 

7. log 5100 8. log (220 ∙ 310) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

1̅.7966 =  0.7966    +   (−1) 
 =  log 6.26  +  log 10−1 
 =  log (6.26 × 10−1) 
 =  log  0.626 
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9. log 
1

250 10. log 
720

210 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่  𝑁  ที่สอดคลอ้งกบัเง่ือนไขตอ่ไปนี ้

 1. log 𝑁  =  1.0043 2. log 𝑁  =  2.5955 

 
 
 
 
 
 
 

 3. log 𝑁  =  5.2227 4. log 𝑁  =  −0.8794 

 
 
 
 
 
 
 
 

 5. log 𝑁  =  3.6484 6. log 𝑁  =  −0.8928 

 
 
 
 
 
 
 
 

 7. log 𝑁  =  −2.4089 8 log 𝑁  =  −5.1314 
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 9. log 𝑁  =  3̅.7259 10. log 𝑁  =  4̅.2253 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาวา่จ านวนในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้มีก่ีหลกั 
1. 730 2. 2500 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 310 ∙ 520 4. 1610 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. 1220 6. 4230 
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แอนติลอก 

 
เนื่องจาก “ลอการทิมึฐาน 10” คอ่นขา้งเป็นท่ีนิยม    จึงมีการตัง้ “เอกซโ์พเนนเชียลฐาน 10” ขึน้มาบา้ง 
เราจะเรยีก เอกซโ์พเนนเชียลฐาน 10 วา่ antilog    โดย  antilog 𝑥  =  10𝑥  นั่นเอง 
เช่น antilog 2  =  102  =  100 antilog (−1)  =  10−1  =  

1

10
 

antilog 0.5  =  100.5  =  10
1

2  =  √10        เป็นตน้ 
 

สิง่ที่ตอ้งรู ้คือ  log ฐาน 10  กบั  antilog  เป็นอินเวอรส์ ของกนัและกนั 

นั่นคือ    antilog(log 𝑁) = 𝑁    และ    log(antilog 𝑥) = 𝑥 
และถา้มี    log 𝑁 = 𝑥    จะไดว้า่    𝑁 = antilog 𝑥    (เหมอืนกบัยา้ยขา้ง log ไปเป็น antilog เลย) 
 

ตวัอยา่ง  จงคา่ของ  antilog(1 + log 2) 
วิธีท า antilog(1 + log 2) = 101+log 2  

  = 101 × 10log 2 

  = 10 × 2 = 20 #  
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ antilog 1.0124  =  10.29  และ  log 𝑥 = −2.9876  จงหาคา่ 𝑥 

วิธีท า โจทยบ์อกวา่  log 𝑥 = −2.9876  จะได ้ 𝑥 = 10−2.9876  =  10−3+0.0124  =  
100.0124

103     () 
จะเห็นวา่ จะหาคา่ 𝑥 ได ้เราตอ้งรูค้า่ของ  100.0124 

โจทยบ์อกอีกวา่  antilog 1.0124  =  10.29  แปลวา่ 

 
 
 

เอา 100.0124  ไปแทนใน ()  จะได ้ 𝑥  =  
1.029

103   =  0.001029 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหาคา่ของแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

1. antilog (3) 2. antilog 1 

 
 
 

3. antilog (−2) 4. antilog 1.5 

 
 
 
 

5. antilog (log 1) 6. antilog (log 12) 

 
 
 
 

 101.0124 =  10.29 
 101+0.0124 =  10.29 
 10 × 100.0124 =  10.29 
 100.0124 =  1.029 
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7. log (antilog 0) 8. antilog (2 + log 3) 

 
 
 
 

9. antilog (log 3 + log 5) 10. log ( (antilog 2.5)(antilog 1.5) ) 

 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดให ้ antilog 0.5527 = 3.57  จงหาคา่ของ  log 3570 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. ก าหนดให ้ antilog 0.3284  =  2.13    จงหาคา่ของ  log 0.0213 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้ antilog 2.6454 = 442  จงหาคา่ของ  log 44.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ก าหนดให ้ antilog (−1.3298) = 0.0468  จงหาคา่ของ  log 468 
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6. ก าหนดให ้ antilog 0.8865 = 7.7  จงหาคา่ของ  antilog 2.8865 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ก าหนดให ้ antilog 2.05  =  112.2  และ  log 𝑥 = −1.95  จงหาคา่ 𝑥 
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สมการลอการทิมึ 

 
เรือ่งนี ้เป็นการใชส้มบตัิของ  log  มาแกส้มการ 
ในกรณีที่สมการอยูใ่นรูป  log𝑎(𝐴)  =  log𝑎(𝐵)  เราสามารถ “ตดั log ฐาน 𝑎”  ทัง้สองขา้งเป็น  (𝐴) = (𝐵)  ได ้
สิง่ที่ตอ้งระวงั คือ ก่อนตอบ ใหต้รวจค าตอบดว้ยเสมอ  ค าตอบที่ท าใหต้วัเลขหลงั log เป็นลบ หรอืศนูย ์จะใชไ้มไ่ด ้
 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  log3 𝑥  =  log9(3𝑥 + 4) 
วิธีท า ฝ่ังซา้ยเป็น  log ฐาน 3  แตฝ่ั่งขวาเป็น  log ฐาน 9 

เราจะแปลง  9  เป็น  32  เพื่อท าฐานของทัง้สองฝ่ังใหเ้ป็น 3 เหมือนกนั ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แตจ่ะเห็นวา่ −1 ใชไ้มไ่ด ้เพราะ ท าให ้ log3 𝑥  หาคา่ไมไ่ด ้
ดงันัน้ ค าตอบของสมการนี ้คือ  4 # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  log2(𝑥2 + 2𝑥)  =  3 
วิธีท า ใชส้มบตัขิอง  log  มาช่วย  ถา้  log2(𝑥2 + 2𝑥)  =  3  แสดงวา่ 

 
 
 
 

ก่อนตอบ ลองแทนดวูา่มตีวัไหนที่ท าใหห้ลงั  log  เป็นศนูยห์รอืลบหรอืเปลา่ 
แทน 𝑥 = −4: (−4)2 + 2(−4) = 16 + (−8) = 8 > 0 ใชไ้ด ้
แทน 𝑥 = 2: (2)2 + 2(2) = 4 + 4 = 8 > 0 ใชไ้ดเ้หมอืนกนั 
ดงันัน้ ค าตอบของสมการคือ  −4  และ  2 # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  (log5 𝑥) − 2  =  3 log𝑥 5 
วิธีท า ขอ้นี ้ตอ้งสงัเกตวา่  log5 𝑥  กบั  log𝑥 5  เป็นสว่นกลบัของกนัและกนั 

ดงันัน้ เราจะสมมติให ้ log5 𝑥  =  𝐴  และให ้ log𝑥 5  =  
1

𝐴
    ดงันี ้

 
 
 
 
 
 # 

 

 23 = 𝑥2 + 2𝑥 
 8 = 𝑥2 + 2𝑥 
 0 = 𝑥2 + 2𝑥 − 8 
 0 = (𝑥 + 4)(𝑥 − 2) 

 𝑥  =  −4   ,   2 

 𝐴 − 2 = (3)(
1

𝐴
) 

 𝐴2 − 2𝐴 = 3 

 𝐴2 − 2𝐴 − 3 = 0 

 (𝐴 + 1)(𝐴 − 3) = 0 

 𝐴 = −1    ,    3 

 log5 𝑥 = −1    ,    3 

 𝑥 = 5−1    ,    53 

 𝑥 = 
1

5
    ,    125 

 log3 𝑥 = log32(3𝑥 + 4) 

 log3 𝑥 = 
1

2
log3(3𝑥 + 4) 

 2 log3 𝑥 = log3(3𝑥 + 4) 

 log3 𝑥2 = log3(3𝑥 + 4) 

 𝑥2 = 3𝑥 + 4 

 𝑥2 − 3𝑥 − 4 = 0 

 (𝑥 − 4)(𝑥 + 1) = 0 

 𝑥    =    4    ,    −1 

ตดั log ฐาน 3 ทัง้สองขา้ง 
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นอกจากนี ้เรายงัสามารถใชค้วามรูเ้รือ่ง  log  มาแกส้มการเอกซโ์พเนนเชียลไดด้ว้ย 

ในสมการเอกซโ์พเนนเชียล  เราตอ้งเอา 𝑥 ที่เป็นเลขชีก้ าลงั ลงมาขา้งลา่ง โดยจดัรูป ใหฐ้านเทา่กนั แลว้ตดัฐานทิง้ 

แตถ่า้เราจดัฐานของทัง้สองฝ่ังใหเ้ทา่กนัไมส่  าเรจ็  (เช่น สมการ 3𝑥 = 52𝑥) ก็จะดงึ 𝑥 ลงมาขา้งลา่งไมไ่ด ้

 

ในเรือ่ง log จะมีวธีิงา่ยๆ ในการเอา 𝑥 ที่เป็นเลขชีก้ าลงัลงมาขา้งลา่ง โดยการ  ใส ่log ทัง้สองขา้งของสมการ 
แลว้อาศยัสมบตัิ  log𝑎(𝑘𝑥)  =  𝑥 ∙ log𝑎 𝑘 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  3𝑥+1  =  52𝑥 

วิธีท า จะเห็นวา่ฝ่ังซา้ยเป็นฐาน 3  แตฝ่ั่งขวาเป็นฐาน 5  ท าใหเ้ทา่กนัล าบาก 

ดงันัน้ เราจะใส ่ log  (ฐาน 3 หรือ ฐาน 5 ก็ได)้  ทัง้สองขา้ง เพื่อให ้ 𝑥  ตกลงมาอยูข่า้งลา่ง ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ้นี ้𝑥 เป็นเลขชีก้ าลงั จึงไมต่อ้งเช็ควา่หา้มเป็นลบ  ดงันัน้ จะไดค้  าตอบ คือ  1

2 log3 5−1
 # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ 𝑥log2 𝑥 = 2 
วิธีท า ฝ่ังซา้ยเป็นฐาน 𝑥  แตฝ่ั่งขวาเป็นฐาน 2  ท าใหเ้ทา่กนัล าบาก 

จะใส ่log ฐาน 2 ทัง้สองขา้ง  ใหเ้ลขชีก้ าลงัตกลงมาอยูข่า้งลา่ง ดงันี  ้
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ 2 และ 1
2
 ไมท่ าใหห้ลงั log เป็นลบหรอืศนูย ์

ดงันัน้ ค าตอบของสมการคือ 2 และ 1
2
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงแกส้มการตอ่ไปนี ้

1. log5 𝑥  =  3 2. log4 𝑥  =  −
1

2
 

 
 
 
 
 

 log3 3𝑥+1 = log3 52𝑥 
 (𝑥 + 1) log3 3 = (2𝑥) log3 5 
 𝑥 + 1 = 2𝑥 log3 5 
 1 = 2𝑥 log3 5 − 𝑥 
 1 = (2 log3 5 − 1)(𝑥) 

 
1

2 log3 5−1
 = 𝑥 

 log2 𝑥log2 𝑥 = log2 2 

 log2 𝑥 ∙ log2 𝑥 = 1 

 (log2 𝑥)2 = 1 

 log2 𝑥 = 1  , −1 

 𝑥 = 21  ,   2−1 

 𝑥 = 2  ,    
1

2
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3. log3 (𝑥 −
2

3
)  =  −1 4. log2(𝑥2 + 𝑥 + 2)  =  3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. log𝑥 8  =  3 6. log𝑥 9√3  =  
5

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. log3 (
2

𝑥+1
)  =  log3(𝑥 + 2) 8. log4(3 − 𝑥)  =  log2(2𝑥) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. log3(𝑥2 + 8)  =  log3 𝑥 + log3 6 10. log4 log3 𝑥  =  1 
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11. log2 log3 log4(𝑥 + 1)  =  0 12. log2(𝑥 + 1) − log2(𝑥 − 1)  =  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13 (log2 𝑥)2 + log2(𝑥3)  =  4 14. log2(𝑥log2 𝑥)  =  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. 𝑥log3 𝑥  =  81 16. log3 𝑥 + log𝑥 3  =  
10

3
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2. จงหาค าตอบของสมการ  log2(−3𝑥) = 1 + 2 log2 √1 − 𝑥2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ค าตอบของสมการ log√2(4 − 𝑥) = log2(9 − 4𝑥) + 1 อยูใ่นชว่งใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (ก.ค. 52)/18] 
 1. [−10, −6) 2. [−6, −2) 3. [−2, 2) 4. [2, 6) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ให ้R แทนเซตชองจ านวนจรงิ  ถา้ 𝐴 = {𝑥 ∈ R | log√3(𝑥 − 1) − log
√3
3 (𝑥 − 1) = 1}  และ 

  𝐵 = {𝑥 ∈ R | √𝑥 + 1 + √𝑥 − 1 = 2}  
 แลว้สามเทา่ของผลคณูของสมาชิกในเซต  𝐴 ∪ 𝐵 ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 56)/29] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



60    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

5. ถา้ log2 3 = 1.59 แลว้ คา่ของ 𝑥 ซึง่สอดคลอ้งสมการ 22𝑥+1 ∙ 32𝑥+2 = 122𝑥 เทา่กบัเทา่ใด 

 [A-NET 50/2-3] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. ผลบวกของค าตอบทัง้หมดของสมการ log3 𝑥 = 1 + log𝑥 9 อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 52)/19] 
 1. [0, 4) 2. [4, 8) 3. [8, 12) 4. [12, 16) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ผลบวกของรากทัง้หมดของสมการ log3(31/𝑥 + 27) = log3 4 + 1 +
1

2𝑥
 เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/1-13] 
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8. รากที่มีคา่นอ้ยที่สดุของสมการ  2log(𝑥−2) ∙ 2log(𝑥−3) = 2log 2  มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-10] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้ 𝐴  แทนเซตค าตอบของสมการ  𝑥2 log4(𝑥2 + 2𝑥 − 1) + 𝑥 log1

2

(𝑥2 + 2𝑥 − 1)  =  2𝑥 − 𝑥2 

 และให ้ 𝐵  =  {𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴}    ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต  𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 55)/30] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให ้𝐴 = {𝑧 ∈ R | 𝑧 =
𝑥

𝑦
 และ 6 log(𝑥 − 2𝑦) = log 𝑥3 + log 𝑦3} 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 50/1-9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



62    เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 

11. เซตค าตอบของอสมการ  72𝑥 + 72  <  23𝑥+3 + 32𝑥+2  เป็นสบัเซตของช่วงใดตอ่ไปนี ้

 [PAT 1 (มี.ค. 53)/11] 
 1. ( log8 7 ,  log9 8 ) 2. ( log9 8 ,  log8 9 ) 

 3. ( log8 9 ,  log7 8 ) 4. ( log9 10 ,  log8 9 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนด  log𝑦 𝑥 + 4 log𝑥 𝑦 = 4  แลว้  log𝑦 𝑥3  มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-9] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. ถา้ 𝐴  เป็นเซตค าตอบของสมการ  32𝑥+2 − 28(3𝑥) + 3 = 0  และ 

  𝐵  เป็นเซตค าตอบของสมการ  log 𝑥 + log(𝑥 − 1) = log(𝑥 + 3) 

 แลว้ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต  𝐴 ∪ 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/11] 
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14. เซตค าตอบของสมการ  log3
2 𝑥 − log27 𝑥3 = 6  ตรงกบัเซตค าตอบของสมการในขอ้ไดตอ่ไปนี ้

 [PAT 1 (ต.ค. 53)/11] 

 1. log1

4

log1

3

log1

2

√
1

9𝑥2−244𝑥+29

3
 = 0 

 2. 2 log2(𝑥 + 1) − log2(𝑥2 − 14𝑥 + 41) = 1 

 3. 3(1+√𝑥2−8𝑥−5) + 3(2−√𝑥2−8𝑥−5) = 28 

 4. log3𝑥 3 + log27 3𝑥 +
4

3
 = 0 
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15. ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กูตอ้งบา้ง    [PAT 1 (เม.ย. 57)/23] 

 1. ถา้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบัสมการ  log2 𝑥 + log4 𝑥 + log8 𝑥 + log16 𝑥 − 2 log64 𝑥  =  7 

  แลว้ 𝑥 สอดคลอ้งกบัสมการ  𝑥 − 3√𝑥  =  4 

 2. ถา้  𝑎, 𝑏 และ 𝑐  เป็นจ านวนจรงิที่สอดคลอ้งกบั 

 
 

  แลว้  2𝑎 + 𝑏 − 𝑐  =  2 + 5 log2 5 − 9 log2 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. ให ้𝐴 เป็นเซตค าตอบของสมการ  log(√𝑥 + 1 + 5)  =  log 𝑥 

 และ  𝐵 เป็นเซตค าตอบของสมการ  log2(3𝑥) + log4(9𝑥) + log8(27𝑥)  =  3 + 2 log64(𝑥) 

 ผลคณูของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 ∪ 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/11] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1 − 𝑎) log3 2 =  2 − log3 5 
(3 + 𝑏) log5 2 =  2 − log5 3    และ 
(3 + 𝑐) log7 2 =  4 log7 3 − log7 5 
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17. ก าหนดให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ 
 log2(𝑥 + 7)2 + 4 log4(𝑥 − 3)  =  3 log8(64𝑥2 − 256𝑥 + 256)  
 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/31] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. ก าหนดให ้𝐴 เป็นเซตค าตอบของสมการ  log𝑚 √4𝑥2 + 4𝑥 + 1 + log𝑛(6𝑥2 + 11𝑥 + 4)  =  4 

 เมื่อ  𝑚 = √3𝑥 + 4  และ  𝑛 = 2𝑥 + 1    และให ้ 𝐵 = { 8𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴 } 

 ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 58)/33] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19. ถา้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิบวกและสอดคลอ้งกบัสมการ  2 log2(𝑥 − 2𝑦) + log1

2

𝑥 + log1

2

𝑦 = 0 

 แลว้  (𝑥

𝑦
)

2
 + 1  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/14] 
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20. ก าหนดให ้ 𝐴  แทนเซตค าตอบของสมการ   log3(3(2𝑥2+2𝑥) + 9)  =  𝑥2 + 𝑥 +
1

log 3
 

 และให ้ 𝐵 = { 𝑥2 | 𝑥 ∈ 𝐴 }    ผลบวกของสมาชิกทัง้หมดในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 57)/34] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. ให ้𝑅 แทนเซตของจ านวนจรงิ และ ถา้  𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑅 | 32𝑥 − 34(15𝑥−1) + 52𝑥 = 0}  และ 

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑅 | log5 (5
1

𝑥 + 125) = log5 6 + 1 +
1

2𝑥
}  แลว้ จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 54)/29] 
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22. ก าหนดให ้𝐴 แทนเซตค าตอบของสมการ  log6(3 ∙ 4𝑥 + 2 ∙ 9𝑥)  =  𝑥 + log6 5 

 และให ้𝐵 แทนเซตค าตอบของสมการ  𝑥 + √1 − 𝑥2  =  1 + 2𝑥√1 − 𝑥2 

 จ านวนสมาชิกของเซต  𝐴 ∪ 𝐵  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (เม.ย. 57)/34] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. ให ้𝐴 แทนเซตของ (𝑥, 𝑦) ทัง้หมด ที่สอดคลอ้งกบัระบบสมการ   22𝑥 log1

4

𝑦 =  1 + 24𝑥−1 

  9(22𝑥)log1

8

𝑦 =  9 + log1

2

2 𝑦 

 และให ้ 𝐵 = { 
𝑥

𝑦
 | (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 }   คา่นอ้ยที่สดุของสมาชิกในเซต 𝐵 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 58)/37] 
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24. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวกที่มากกวา่ 1 และสอดคลอ้งกบั  log𝑎 4 + log𝑏 4 = 9 log𝑎𝑏 2 

 คา่มากสดุของ  log𝑎(𝑎𝑏5) + log𝑏 (
𝑎2

√𝑏
)  เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (พ.ย. 57)/5] 
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อสมการลอการทิมึ 

 
คราวนีเ้ป็น “อ” สมการ นั่นคือ ในสมการจะมี    >  ,  <  ,  ≥  ,   ≤  ,   ≠ 
วิธีท า จะท าเหมือน อสมการเอกซโ์พเนนเชียลเลย คือ จดัรูปใหฐ้านทัง้สองขา้งเทา่กนั เป็น  log𝑎(1) > log𝑎(2) 

แลว้ตดัฐานทิง้ทัง้สองขา้ง โดย ถา้ 𝑎 < 1 ตอ้งสลบั  มากกวา่  ↔  นอ้ยกวา่ 
 

สิง่ที่ล  าบากในเรือ่งอสมการ คือ การตรวจสอบ เง่ือนไข  “ตวัหลงั log  >  0”  จะท าเหมือนเดมิไมไ่ดแ้ลว้ 

เพราะค าตอบของอสมการจะมาเป็นช่วง  ไมไ่ดม้าเป็นตวัๆเหมือนเรือ่งสมการ  ท าใหไ้ลแ่ทนทีละตวัเหมือนก่อนไมไ่ด  ้

ในเรือ่งนี ้เราจะตอ้งแกอ้สมการ  “ตวัหลงั log  >  0”  เพิม่อีก แลว้เอาค าตอบที่ได ้ไปกรองกบัค าตอบจรงิๆ อีกที 
 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ log3 𝑥2 ≥ log3(𝑥 + 2) 
วิธีท า ขอ้นีเ้ป็นฐาน  3  ซึง่มากกวา่ 1  ดงันัน้ ตดั log ทัง้สองขา้งออกได ้โดยไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมาย 

 
 
 
 
 
 
 

แตย่งัตอบไมไ่ด ้ตอ้งแกส้มการ  “ตวัหลงั log  >  0”  มากรองกอ่น 

ตวัหลงั log  จะมี 2 ตวั คือ  𝑥 + 2  และ  𝑥2 
 
 
 

กรองเอาเฉพาะที่  > −2  และ  ≠ 0  จะเหลอืค าตอบ คือ  (−2 , −1] ∪ [2 , ∞) # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ  log0.5(𝑥 + 2) > 2 
วิธีท า ขอ้นี ้เราจะท าทางขวาใหเ้ป็น  log ฐาน 0.5  เหมือนกบัทางซา้ยกอ่น 

เนื่องจาก  ดงันัน้ 
 
 

แตย่งัตอบไมไ่ด ้ เนื่องจาก ตวัหลงั log  ตอ้งมากกวา่ศนูย ์ นั่นคือ 
 

กรองเอาเฉพาะที่  > −2  จะไดค้  าตอบ คือ  (−2 , −1.75) # 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

−1 2 

+ − + 

 𝑥2 ≥ 𝑥 + 2 
 𝑥2 − 𝑥 − 2 ≥ 0 
 (𝑥 − 2)(𝑥 + 1) ≥ 0 

𝑥2  >  0 

ไดห้มด ยกเวน้ 0 
 𝑥 + 2 > 0 
 𝑥 > −2 

 log0.5(𝑥 + 2) > log0.5 0.25 
 𝑥 + 2 < 0.25 
 𝑥 < −1.75 

2 =  2 log0.5 0.5 
 =  log0.5 0.52 
 =  log0.5 0.25 

ฐาน < 1  ตอ้ง 
กลบัเครือ่งหมาย 

 𝑥 + 2 > 0 
 𝑥 > −2 
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แบบฝึกหดั 

1. จงแกอ้สมการตอ่ไปนี ้

1. log4(2𝑥 + 1)  >  1 2. log1

3

(2𝑥 − 1)  ≤  −1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. log2 log3 log4 𝑥  >  0 4. log1

4

log1

2

log1

3

𝑥  >  0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. log2(2𝑥 − 1)  ≤  log2 𝑥 6. log0.5(2 − 𝑥)  ≥  log0.5 𝑥 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 เอกซโ์พเนนเชียลและลอการทิมึ 71 

7. log2(𝑥2 + 𝑥 − 12)  >  3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. log5(𝑥2 + 3𝑥)  <  
1

log 5
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. log2(2𝑥 − 3) + log2(𝑥 + 1)  ≥  log2 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. log0.5(3𝑥 − 1) − log0.5(𝑥 + 1)  >  −1  
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11. (1 + log2 𝑥)2 − 3(1 + log2 𝑥) + 2  < 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. log2 𝑥 + √1 + log2 𝑥 − 1  > 0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ให ้ R  แทนเซตของจ านวนจรงิ  ถา้ 𝐴 เป็นเซตค าตอบของอสมการ  log𝑥 (
2

𝑥−1
) ≥ 1 

 แลว้ 𝐴 เป็นสบัเซตในขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 56)/12] 
 1. { 𝑥 ∈ R | |𝑥2 + 2𝑥 − 3| = 3 − 2𝑥 − 𝑥2 } 2. { 𝑥 ∈ R | |2𝑥 + 5| > 9 } 

 3. { 𝑥 ∈ R | 0 ≤ |𝑥 + 3| ≤ 5 } 4. { 𝑥 ∈ R | 𝑥3 > 3𝑥2 } 
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3. ถา้ 𝐴 = {𝑥 | 𝑎 < 𝑥 < 𝑏} เป็นเซตค าตอบของอสมการ log2(2𝑥 − 1) − log4 (𝑥2 +
1

2
) <

1

2
 

 แลว้ 𝑎 + 𝑏 มีคา่เทา่ใด    [A-NET 51/2-5] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. จ านวนเตม็ ที่สอดคลอ้งกบัอสมการ log1

2

[log3(𝑥 + 1)] > −1 มีจ านวนเทา่ใด    [A-NET 49/1-12] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้ 𝐴 แทนเซตค าตอบของ  2(log3 𝑥 − 1)
1

2 + log1

3

𝑥3 + 4 > 0  แลว้เซต 𝐴 เป็นสบัเซตของชว่งใดตอ่ไปนี ้

 [PAT 1 (มี.ค. 54)/10] 
 1. (0, 3) 2. (1, 4) 3. (2, 5) 4. (2, 9) 
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สมการตดิรูท 

 

1. 1. 4 2. 0 , 1 3. 7 4. 3 , 5 

 5. 3 

2. 1. 25 2. 9 3. 4 4. −2 , 1 

 5. −4 , 3 

3. 5 4. 2 5. 4 6. 13 

7. 2 8. 11 9. 2 10. 11 

11. 112 
 

รูทไมรู่จ้บ 

 

1. 1. 5 2. 3 3. 2 4. 3 

 5. 2 6. 3 

2. 4 

 

เลขยกก าลงั 
 

1. 1. 1 2. 38 3. (
2

3
)

2
 4. 1

𝑥3 

 5. 𝑎 6. 𝑥2𝑦7 7. 𝑥 8. 𝑥 

2. 1. < 2. < 3. < 4. > 

 5. > 6. > 7. > 8. > 

 9. > 10. > 11. < 12. < 
3. 3 4. 5 5. 4 6. 3 

7. 2 8. 3 9. 2 

 

ฟังกช์นัเอกซโ์พเนนเชียล 

 

1. 2, 4, 5, 6, 9, 10, 11, 14, 15, 17, 19, 20 2. 1, 3, 4, 5, 10 

3. ทกุขอ้ มี  โดเมน  =  R  และ เรนจ ์ =  (0 , ∞) 

 ขอ้ 1 กบั ขอ้ 4 ขอ้ 2, 3, 5 และ 6 

 
 
 

4. 1. 3, 4 2. −3, −4 3. −2, −3 4. 2, 3 

 5. 2, 3 6. 4, 5 7. −2, −3 8. 1 

5. 3 

 
 
 

(0, 1) (0, 1) 
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สมการ อสมการ เอกซโ์พเนนเชียล 

 

1. 1. 8 2. 3 3. −
3

2
 4. 4 

 5. 𝑥  >  −5 6. 𝑥  ≥  6 7. 6 8. 3

4
 

 9. −10 10. 𝑥  <  −5 11. 20

7
 12. −2 

 13. 𝑥  >  −2 14. 2 15. −2 16. 𝑥  ≤  −4 

 17. −1 ,  3 18. 0 ,  1 19. −2 ,  1 20. 2 ,  −1 

2. −1, 3 3. (−∞, −
5

2
 ) ∪ (3, ∞)  4. 2 

5. −1 6. 108 7. 1 8. 2 

9. 2 10. 2 11. 2 12. 3 

13. 4 14. 3.5 15. 66 

 

ลอการทิมึ 

 

1. 1. 5 2. 5 3. 3

2
 4. 4

3
 

 5. −1 6. −
1

3
 7. 0 8. 15 

 9. 100 10. 4 11. 27 12. 2 

 13. 2 14. 3 15. −1 16. 2 

 17. 1 18. 1 

2. 1

4
 3. 3.5 4. 1 5. 1

8
 

6. 1 7. 75 8. 2

3
 9. 1 

10. 1, 2 

 

ฟังกช์นัลอการทิมึ 

 

1. 1, 4, 8 
2. 1. 0 กบั 1 2. 2 กบั 3 3. −2 กบั −1 4. −1 กบั 0 

 5. −1 กบั 0 6. −1 กบั 0 7. −2 กบั −1 8. −3 กบั −2 

 9. −2 กบั −1 10. 3 กบั 4 
3. 1. < 2. > 3. > 4. > 

 5. < 6. > 7. > 8. < 

 9. > 10. < 
4. 1 5. 1, 2 6. F 
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การแปลงรูปกราฟ 

 

1. 1.  2.  3.  4.  
 
 

 
 
 

ตารางลอการทิมึ 

 

1. 1. 0.3010 2. 0.9299 3. 1.5441 4. 2.6212 

 5. −0.9586 6. 4.9814 7. −1.6003 8. −3.2581 

 9. 0.72768 10. −1.03538 

2. 1. 5.18 2. 9.98 3. 2.12 4. 1.76 

 

แมนทิสซา - คาแรคเทอรสิติก 

 

1. 1. 0.0969 , 4 2. 0.8136 , −2 3. 0.1847 , 2 4. 0.4031 , −4 

 5. 0.4771 , 0 6. 0.9542 , −1 7. 0.9 , 69 8. 0.792 , 10 

 9. 0.95 , −16 10. 0.892 , 13 

2. 1. 10.1 2. 394 3. 167000 4. 0.132 

 5. 4450 6. 0.128 7. 0.0039 8. 0.00000739 

 9. 0.00532 10. 0.000168 

3. 1. 26 2. 151 3. 19 4. 13 

 5. 22 6. 49 

 

แอนติลอก 

 

1. 1. 1000 2. 10 3. 0.01 4. 10√10 

 5. 1 6. 12 7. 0 8. 300 

 9. 15 10. 4 

2. 3.5527 3. −1.6716 4. 1.6454 5. 2.6702 

6. 770 7. 0.01122 

 
 

สมการลอการทิมึ 

 

1. 1. 125 2. 1

2
 3. 1 4. −3 , 2 

 5. 2 6. 3 7. 0 8. 3

4
 

 9. 2 , 4 10. 81 11. 63 12. 3 
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 13. 1

16
 , 2 14. 1

2
 , 2 15. 1

9
 , 9 16. √3

3
 , 27 

2. −
1

2
 3. 3 4. 5 5. 2.09 

6. 3 7. 3

4
 8. 4 9. 10.5 

10. 4 11. 2 12. 6 13. 2 

14. 1 15. 1, 2 16. 32

9
 17. 5 

18. 4.5 19. 17 20. 5 21. 4 

22. 3 23. 4 24. 11.5 

 

อสมการลอการทิมึ 

 

1. 1. 𝑥 > 
3

2
 2. 𝑥 ≥ 2 3. 𝑥 > 64 

 4. 𝑥 ∈ (
1

3
,

√3

3
) 

 แกอ้สมการโจทย ์ หลงั log ทกุตวั ตอ้งมากกวา่ 0 
 
 
 
 
 
 
 

 

 หาสว่นรว่ม (1), (2), (3), (4) จะไดค้  าตอบคือ  (1

3
,

√3

3
) 

 

 5. 𝑥 ∈ (
1

2
 , 1] 6. 𝑥 ∈ [1 , 2) 7. 𝑥 ∈ (−∞, −5) ∪ (4, ∞) 

 8. 𝑥 ∈ (−5, −3) ∪ (0, 2)  9. 𝑥 ≥ 2 10. 𝑥 ∈ (
1

3
, 3) 

 11. 𝑥 ∈ (1 , 2) 12. 𝑥 > 1 

2. 3 3. 2.5 4. 7 5. 4 
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log1

4

log1

2

log1

3

𝑥 >  0 

         log1

2

log1

3

𝑥 <  1 

                  log1

3

𝑥 >   
1

2
 

                           𝑥 <  (
1

3
)

1/2
  =  

√3

3
   …(1) 

หลงั log1

4

 : log1

2

log1

3

𝑥 >  0 

          log1

3

𝑥 <  1 

                   𝑥 >  
1

3
   …(2) 

หลงั log1

2

 : log1

3

𝑥 >  0 

          𝑥 <  1   …(3) 

หลงั log1

3

 : 𝑥  >  0   …(4) 


